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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 
 

SESION ORDINARIA  N°  103  

 
 07 DE NOVIEMBRE  DE  2011 

 
 
 
                   En Santa Bárbara,  a siete  días del mes de noviembre  del 

año dos mil once, en  Sala de Reuniones del municipio, siendo las  15,05  horas el Sr. 

Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL IRAIRA SAGR EDO, en nombre de 

DIOS, da por iniciada la  SESION ORDINARIA N° 103  del Concejo Municipal de 

Santa Bárbara , bajo la presencia de los señores concejales :  Sra. VICTORIA 

HERMOSILLA SILVA,   don DANIEL SALAMANCA PEREZ, don  CRISTIAN OSES 

ABUTER, don PEDRO PACHECO GATICA, don EDMUNDO COFRE  RODRIGUEZ 

y don JUAN OBREQUE URRUTIA. 

                                        

                      Actúa como Secretario de Actas Don Elvis Borgoño 

Medina, Secretario Municipal. 

 

                                                               

TEMARIO : 

 

1.- ACTAS SESIONES ANTERIORES 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- SOLICITUD SUBVENCION EXTRAORDINARIA 

4.- VARIOS 
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  DESARROLLO DEL TEMARIO : 

 

Sr. Alcalde : luego de dar lectura al temario, deja de manifiesto que se ha invitado a 

Don Manuel Lagos y  a Don Joel Muñoz por el tema de sus cheques de la Teletón. 

                     

 

1.-  ACTAS SESIONES  ANTERIORES 

 

       Acta Sesión Ordinaria Nº 101 del 17 de Octub re de 2011 

 

       Acta Sesión Ordinaria Nº 102 del 24 de Octub re de 2011 

 

Sr. Secretario : señala que está en poder de los señores concejales las dos actas 

antes señaladas. 

 

Sr. Alcalde : requiere pronunciamiento de los señores concejales. 

 

Sra. Hermosilla  : aprueba las actas. 

 

Sr. Oses  : señala que el también aprueba … 

 

Sr. Obreque  : señala que sí aprueba las actas 101 y 102, con una pequeña salvedad 

que en el párrafo último dice, por otro lado el concejal Oses y es Obreque. 

 

Sr. Alcalde  : consulta al concejal en qué página. 

 

Sr. Obreque  : señala que en la página 8, en el último párrafo, en el acta 102; 

aprueba. 

 

Sr. Cofré  : señala que tiene en su poder una sola acta. 

 

Sr. Secretario  : señala que la anterior se entregó en la Sesión Ordinaria Nº 102. 

 

Sr. Cofré  : señala que aprueba las dos, en realidad está un poco confundido. 
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Sr. Pacheco  : señala que él también aprueba las dos actas. 

 

Sr. Salamanca  :  señala que  revisó las dos actas y las aprueba. 

 

Sr. Secretario  : señala que por unanimidad se aprueban actas de Sesión Ordinaria 

Nº 101 y Sesión Ordinaria Nº 102 (con la observación formulada por el concejal 

Obreque). 

 

      

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

Sr. Secretario : procede a dar lectura al siguiente documento : 

 

Nº 132/2011 DE FECHA 28 DE OCTUBRE DE 2011 

DE : SUBGERENTE ZONAL CORDILLERA ESSBIO S.A. 

  A : ALCALDE COMUNA DE SANTA BARBARA 

MATERIA : INFORMA EN RELACION A SOLICITUD DE OFICINA DE ATENCION 

COMERCIAL, PRESION INSUFICIENTE EN SECTOR NORPONIENTE Y 

ATENTADO A INSTALACIONES DE ESSBIO. 

 

ATENTA DEL 20 DE OCTUBRE DE 2011 

DE : PRESIDENTE COOPERATIVA AGRICOLA Y GANADERA QUILLAILEO 

 A : ALCALDE MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA 

MATERIA : EXPONE SOLICITUD PARA CONTAR CON EL APOYO DE LA 

INSTITUCION EN LA REALIZACION DE LA PRIMERA FERIA DEL CORDERO 

CORDILLERANO DEL BIO BIO 2011; DICHO APOYO CONSIDERARIA UN 10% 

DEL COSTO FINAL … 

 

Sr. Secretario  : procede a dar lectura al documento antes señalado y desglose de 

las peticiones. Agrega que al documento se anexa antecedentes referente a la feria. 

 

Sr. Alcalde  : señala que como se escuchó en la lectura, viene como cooperativa, por 

lo tanto se está pidiendo que se hagan llegar los estatutos para ver si la organización 

persigue o no fines de lucro, por lo tanto una vez teniendo una respuesta de la 
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organización si no son con fines de lucro obviamente se va a apoyar  y se va a 

comunicar también a nuestros concejales. 

 

Sr. Secretario  : señala que también va a dejar en acta  la entrega de una solicitud 

hecha por el concejal Don Edmundo Cofré Rodríguez, respecto de la cantidad de 

viáticos cancelados al personal municipal de planta y contrata cancelados al personal 

municipal  en el periodo comprendido entre el mes de enero a octubre del 2011; esta 

entrega se va a hacer también a todos los concejales para que tengan la información. 

 

                                        También se entrega información solicitada por el concejal 

Don Daniel Salamanca referente al diseño de la Avenida Cementerio y también va a 

ser extensiva a todos los señores concejales;  una vez que estén en puntos varios se 

va a hacer entrega de esta documentación … la documentación que faltaba por 

entregar. 

 

                                         Además, el secretario municipal hace entrega de CD, con 

informe SEP solicitado anteriormente por el Sr. Oses. 

 

 

 

CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

No Hay. 

 

 

3.- SOLICITUD  SUBVENCION EXTRAORDINARIA  

 

Sr. Secretario : procede a dar lectura a Of.Ord.Int. Nº 140 del 03 de noviembre de 

2011 a través del cual se solicita acuerdo para otorgar subvención municipal 

extraordinaria  por un monto de $ 100.000 para gastos de operación de parte del 

Comité de Agua Potable Rural Los Naranjos, Los Boldos, Mañil Bajo. 

 

Sr. Alcalde  : señala que ya se había tratado en reunión, así es que habría que tomar 

el acuerdo; requiere pronunciamiento de los señores concejales. 
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Sra. Hermosilla  : expresa su acuerdo, agrega que ellos siempre van a estar 

necesitando medios para todo lo que tenga relación con el agua potable para todos 

estos sectores que considera que es una maravilla, una vez que llegue el agua a 

todos estos sectores, así es que por Dios que es necesario, así es que está de 

acuerdo. 

 

Sr. Alcalde  : requiere pronunciamiento del concejal Don Cristian Oses Abuter. 

 

Sr. Oses  : señala que él encantado de poder aprobar y están disponibles los 

recursos y también señalar que el trabajo que han estado realizando los dirigentes en 

conjunto con el municipio ha sido arduo y le parece que prontamente ya van a estar 

funcionando impecablemente con todo lo que se ha trabajado y la Dirección de 

Obras Hidráulicas ahí en conjunto como lo decía con el municipio va a estar en un 

futuro no muy lejano, en conjunto todos inaugurando esta gran obra que va a  ser de 

mucho beneficio para los sectores de nuestra comuna y es lo que nos toca y si está 

la posibilidad de nosotros aprobar, encantado y esperar que les vaya muy bien y 

ojala  lo antes posible podamos ver finalizado y concretado el sueño de los vecinos. 

 

Sr. Alcalde  : requiere pronunciamiento del concejal Don Juan Obreque Urrutia. 

 

Sr. Obreque  : señala que va a aprobar encantado, ya que los fines de semana 

dirigido por el alcalde y su personal municipal le ha tocado asistir a reuniones de 

trabajo en donde muchas veces han comentado que no existen los sábados, los 

domingos y cuando son reuniones de este tipo, acá su colega Cofré estando 

presente, la Sra. Victoria les ha tocado ver el tema y tratar de responder de la mejor 

manera para los vecinos, así es que encantado va a aprobar y es de esperar que se 

cumpla pronto el sueño que ellos pretenden. 

 

Sr. Cofré  : señala que cree que es de justicia aprobarles la modificación, pero a él le 

gustaría también agregar que él ha solicitado el informe de  avance de los estudios 

de los demás proyectos, no se olviden que son 11, fuera este son 11 más, eran 12, 

así como ha avanzado tanto este  también sería importante que los otros también 

tuvieran un avance y él sigue esperando el informe; aprueba. 

 

Sr. Alcalde  : requiere pronunciamiento del concejal Don Pedro Pacheco Gatica. 
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Sr. Pacheco  :  señala que él ha estado con los dirigentes conversando el día jueves, 

así es que encantado de aprobar. 

 

Sr. Alcalde  : requiere pronunciamiento del concejal Don Daniel Salamanca. 

 

Sr. Salamanca  :  señala que ha estado conversando en bastantes concejos el 

problema del agua que hay en la comuna y todo lo que sea para favorecer estas 

organizaciones aprueba la moción. 

 

Sr. Alcalde  : señala que su voto también es de aprobación y dejar claro que es 

obviamente para el sector de Los Naranjos, Los Boldos y Mañil Bajo, la 

representación que tiene esta organización; clarifica también que lo que Don 

Edmundo señala que  ha solicitado, en realidad no tiene nada que ver con la solicitud 

de subvención que se está aprobando hoy día, pero sin embargo esa información 

también en su momento se va a entregar, su voto es de aprobación. 

 

 

ACUERDO Nº  219  :   EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA SUBVENCION EXTRAORDINARIA AL COM ITÉ DE 

AGUA POTABLE RURAL LOS NARANJOS, LOS BOLDOS, MAÑIL BAJO POR 

UN MONTO DE $ 100.000.- 

 

  

 

Sr. Alcalde : señala que como se había quedado acordado de invitar a Don Joel 

Muñoz y a Don Manuel Lagos para clarificar el tema de los cheques de la Teletón, se 

encuentran en la sala, además como parte de la comisión se encuentra la Sra. Erika 

Muñoz Hernández y la Sra. Carmen Rosa Vallejos, le va a ofrecer la palabra en 

primer término a Don Manuel Lagos y posteriormente a Don Joel Muñoz. 

 

Sr. Lagos  : luego de expresar su saludo al Sr. alcalde y señores concejales,  

formula, en representación de Estrella Azul y los taxistas, cuatro preguntas al 

presidente de sala;  1.- por qué el dinero fue depositado el día 10 del 12 de 2010, 2.- 

Dónde estuvo el dinero esos cinco días, 3.- De dónde salió el dinero para cuadrase 

con los $  5.994.480, ya que los cheques no fueron cobrados; agrega que el 

presidente de sala dijo que todos los vales tenían un timbre municipal y los dos, de 
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Estrella Azul y los taxis no tienen ningún timbre y aquí están los dos para que los vea 

(el alcalde). 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra a Don Joel Muñoz. 

 

Sr. Muñoz  : señala que él traía dos preguntas, pero va a hacer una pregunta que es 

más grave que todas, indica al alcalde, los cheques ellos los dieron con fecha 04 de 

diciembre, nunca los han dado con fecha 14 de diciembre, esto es más grave, 

encuentra que todo lo que se ha dicho, falta de plata, desorden, … cómo pueden … 

nosotros no vamos a estar tirando un cheque  a fecha para la Teletón, eso es más 

reírse de ellos, eso sí que nos duele y aquí están los cheques, nosotros … 4 de 

diciembre, ahora los cheques los encuentran, cómo se iban a colocar fecha solos, 

con 14 de diciembre, es muy grave, eso es más que todo lo otro; han pasado malos 

ratos, el otro día, el alcalde, disculpando la palabra, dijo que ellos habían dado los 

cheques en blanco, eso es imposible mandar un cheque en blanco, ahora aparecen 

los cheque con fecha 14 de diciembre, ellos nunca se han reído de la Teletón, como 

van a dar un cheque a fecha, que es para la Teletón, no va decir más porque, para 

qué van a alargar tanto este tema, si aquí está, (muestra documento a la Sra. Erika 

Muñoz) … 

 

Sra. Muñoz  : si en realidad … 

 

Sr. Alcalde  :  señala que los documentos están, los originales …   

 

Sr. Muñoz  : señala a Don Daniel que este es una fotocopia de los originales, cómo 

van a tirar cheques a fecha, eso es lo que duele. 

 

Sra. Muñoz  : señala que tienen fecha 14, los originales … quizá usted le cambió  …. 

 

Sr. Alcalde  : consulta esa fecha quien la puso. 

 

Sra. Muñoz  : señala que así estaban los cheques. 

 

Sr. Muñoz  : Don Joel señala que la letra para empezar no es de él, el número que 

está delante no es de él … 
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Sr. Lagos  :  señala que tampoco es de él … 

 

Sr. Alcalde :  señala que los originales, ustedes no le han entregado a nadie más 

otro cheque, … solicita a la Sra. Erika entregar la información. 

 

Sra. Muñoz  : la Sra. Erika Muñoz Hernández, señala que va a empezar primero por 

las consultas que hizo Don Manuel, consulta cuál fue la primera pregunta que hizo. 

 

Sr. Lagos  :  … por qué el dinero fue depositado el día 10 del 12, cuando la Teletón 

fue el día 4 y terminó el día 5 en la mañana. 

 

Sra. Muñoz  : señala que lo que pasa es que una vez que se realiza el evento en la 

Plaza de Armas como todos saben, nosotros para poder hacer los depósitos se tiene 

que separar todo el dinero, las monedas por ejemplo se separan en bolsas distintas, 

las monedas de cinco van en una, las monedas de cien nuevas van en otra, las 

monedas de cien antiguas van en otra porque no reciben las monedas así al lote, y 

ese trabajo lleva tiempo, nosotros en la plaza lo que hacemos es contar lo más 

rápido posible para poder tener los cómputos en el momento en que se hace, esa es 

una de las razones. 

 

                                         Ahora, la otra pregunta que hace el Sr. Lagos es dónde 

estuvo el dinero mientras … los cinco días, en carabineros … esa misma noche las 

cajas se llevan a carabineros y se dejan en resguardo y eso lo conoce todo el mundo 

que ha trabajado en la Teletón, lo puede ratificar Don Daniel Salamanca que cuando 

hacían la Teletón cuando él estaba con nosotros como colegas, lo puede ratificar que 

es así, que se deja en carabineros en resguardo y se retira una vez que se va a 

hacer el depósito. Consulta cuál era la otra pregunta. 

 

Sr. Lagos :  consulta de dónde salió el dinero para cuadrarse con el cómputo final de 

la Teletón, ya que los cheques no fueron cobrados. 

 

Sra. Muñoz  :  señala que la verdad es que nosotros en el tema Teletón recibimos 

posterior al evento de la plaza, se reciben igual donaciones, alcancías que nosotros 

dejamos entregadas en algunas instituciones, sobre todo en el sector rural que es 

donde trabajamos nosotros igual, que no alcanzan a llegar antes del día de la 

Teletón o no hubo tiempo para ir a retirarlas porque el compromiso era ir a retirarlas y 



 9

no hubo tiempo para hacerlo y ahí se cuadró …no es que se halla cuadrado, todos 

los años nosotros hacemos lo mismo, siempre va a salir más, nunca va a salir menos 

de lo que se publica en la plaza, siempre va a salir más de lo que sale ahí 

públicamente digámoslo así, pero esa es la razón del por qué y no es que nos 

hallamos cuadrado sino que es un tema que eso es lo que estaba y eso fue lo que se 

entregó. 

 

                                         Respecto de lo de los vales, la Sra. Muñoz, señala que 

seguramente, la explicación que ella le encontró a eso, fue que tienen que haberse 

terminado los talonarios de vales que estaban timbrados  y en el momento se recurre 

a los vales que estaban ahí y por eso no tienen un timbre, esa sería como la 

respuesta. 

 

                                         La Sra. Muñoz agrega que lo que dice Don Joel con 

respecto a los documentos, ella no tiene la explicación para decirle por qué tienen 

fecha 14 y no cuatro  porque ella en el momento que encontró los documentos, a 

ustedes les consta, en la reunión que tuvieron ese día, donde estaba Don Edmundo 

con ellos, ella les dijo, que si tenía que amanecer ese día buscando, lo iba a hacer, 

encontró los documentos y los trajo inmediatamente el día anterior a las 8,30 de la 

mañana estaban aquí, entonces yo no manipule ni, no sé, señala la funcionaria, y así 

estaban ella los encontró, incluso aquí tengo el sobre donde estaban, indica, y todo 

… 

 

Sr. Lagos  : señala que ellos no iban a estar de acuerdo ponerle fecha 14 los dos. 

 

Sra. Muñoz  : claro, ella no se había dado cuenta. 

 

Sr. Alcalde  : …se supone que ustedes entregaron sin fecha los cheques … 

 

                                         El Sr. Lagos y Sr. Muñoz señalan que no …. 

 

Sr. Alcalde  : … con fecha 04 de diciembre, entonces, pregunta, cómo se cambia a 

14, veamos el cheque original, si dicen que tiene 4 y tiene 14 … 

 

 

Sr. Muñoz  : señala que ese es el gran problema. 
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Sr. Alcalde  : sugiere ver el cheque … si usted dice que tiene cuatro y tiene catorce 

… 

 

Sr. Muñoz  : señala al alcalde que no pueden dar un cheque a fecha, cómo ellos se 

van a reír de la Teletón, … 

 

Sr. Alcalde  : sugiere ver la fecha, si está adulterada … 

 

Sr. Muñoz  : señala al alcalde que cómo ellos van a dar un cheque a fecha para la 

Teletón, ahí mismo … aquí hay gente que no sabe si se está riendo de ellos o del 

alcalde, piensa que del alcalde, hay alguien que está haciendo una jugada mal. 

 

Sr. Alcalde  : pregunta qué quieren que le haga el si el cheque dice 14, él no va a 

discutir con usted, señala, … 

 

Sr. Muñoz  : reitera que cómo van a dar un cheque a fecha si es para una institución 

y van a estar de acuerdo los dos para ponerle 14, no …algo más grave, eso es lo 

que da más rabia, no entiende cómo le van a colocar fecha 14, inclusive si siguen 

más, las platas tampoco les cuadran porque  da una suma de casi seis millones de 

pesos, ellos descuentan sus cheques que son  $ 462.000 y suma una cantidad 

aproximadamente de $  5.500.000 y ustedes nos dan una cantidad de casi seis 

millones de pesos. 

 

Sr. Alcalde  : señala que lo que se explicó ese día cuando estaban en reunión aquí, 

él se los dijo claramente, los  cinco millones novecientos … eso no les podía certificar 

hasta ese momento si contemplaba los cheques o no y en eso estaba Don Edmundo, 

luego cuando aparecen los cheques se entiende que eso no estaba en la 

contabilidad, los cheques quedaron fuera de la contabilidad de los cinco millones 

novecientos … 

 

Sr. Muñoz  : señala que ahí en la suma del cuaderno dice, en la hoja Nº 7, dice 

cheques y están sumados en plata … si se suma todas las cantidades, le van a dar 

la suma como seis millones de pesos … eso les pregunta la gente de dónde salió el 

resto de plata … 
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Sr. Alcalde  : señala que lo que en definitiva se fue a la Teletón fue los cinco millones 

novecientos, las platas de ustedes (Sr. Lagos y Sr. Muñoz) nunca se fueron ni los 

cheques, … 

 

Sr. Muñoz  : están de acuerdo … pero en la plaza con sus cheques la Teletón nunca 

llegó con sus cheques a cinco millones nueve, … sigamos investigando qué colegio 

llegó con el resto de plata, … o si no …señala que aquí los están tratando como 

cualquier cosa pero no puede ser que … 

 

Sr. Alcalde  : señala a Don Joel que él dijo el otro día que aquí existía un error 

involuntario, ahora si a él no le satisface la respuesta que le está entregando el 

municipio y usted (Sr. Muñoz) considera que hay un delito, tiene la obligación de 

denunciarlo, por lo tanto con todas las explicaciones que hemos dado (señala el 

alcalde), no tiene nada más que señalar aquí hubo un error involuntario, si ahora, 

ustedes (Sr. Muñoz y Sr. Lagos) quieren saber del tema de la fecha tendrán que 

hacer una denuncia al tribunal y un perito caligráfico será quien determine quién 

cambió la fecha, porque aquí vamos a estar discutiendo si fueron ustedes que 

entregaron con fecha 14 o si alguien le puso la fecha 14, lo relevante, para que la 

comunidad sepa es que el aporte que ustedes hicieron nunca ha sido cobrado, 

nunca, por lo tanto los $ 463.000 que dice el Sr. Muñoz, nunca fueron parte de la 

contabilidad del recurso que se entregó a la Teletón. 

 

Sr. Muñoz  : señala que está puesto en la hoja Nº 7 en la contabilidad de la Teletón y 

está, consulta al alcalde si cree que ellos (Sr. Muñoz y Sr. Lagos) van a entregar un 

cheque a la Teletón, a fecha, no, no es así tan fácil, eso es lo que duele … no se 

iban a poner de acuerdo para girar cheques a fecha para dar para una institución tan 

importante como la Teletón. 

 

Sr. Alcalde  : señala que por eso insiste si usted considera que hay un delito, usted 

tiene la obligación de hacer la denuncia al tribunal correspondiente, nosotros hasta 

aquí llegamos, hemos entregado toda la información, les invitamos a ustedes, 

presencia del concejal, han dado explicaciones públicas, error involuntario, sus platas 

señala a los señores Lagos y Muñoz, las tienen ustedes, tanto la de Don Joel la tiene 

él y la del Club Deportivo Estrella Azul, la tiene Don Manuel Lagos, esa plata nunca 

se contabilizó como aporte de la Teletón. 
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Sr. Muñoz : señala al alcalde que  en la Teletón si que se contó, todos vamos a la 

Teletón …. cualquier cosa pero ellos nunca mandaron cheques con fecha 14 de 

diciembre, eso sí que les queda claro, él no puede llevar una demanda porque no 

tiene plata pero va ser como caballero, se va a llevar su cheque pero él nunca dio 

esa fecha. 

 

Sr. Alcalde  : señala a Don Joel Muñóz, que después le va a salir con otra cuestión y 

cree que lo que tiene que hacer … 

 

Sr. Muñoz  : pregunta al alcalde, quién va a salir con otra cuestión … 

 

Sr. Alcalde  :  señala que el Sr. Muñoz, responde que ahora está saliendo con que la 

fecha se la cambiaron aquí. 

 

Sr. Muñoz  :  pero lógico … 

 

Sr. Alcalde  : señala que por eso, haga lo que tiene que hacer … 

 

Sr. Muñoz  : reitera al alcalde que cómo  van a dar un cheque a fecha por una 

donación a la Teletón, porque tenían la plata por eso la dieron … 

 

Sr. Alcalde  : ahí está su cheque … 

 

Sr. Alcalde  : … un perito caligráfico,  cómo él le va a decir un funcionario se va a reír 

de usted, la gente que trabajó para la Teletón, Don Joel, son gente responsable y no 

van a andar pensando en ponerle un uno a un cuatro…  

 

Sr. Muñoz  : pregunta al alcalde, entonces, quién lo hizo. 

 

Sr. Alcalde  : responde que no sabe, él no es adivino, por lo tanto aquí le hemos 

dado y quisimos hacerlo público, pero insistir en eso, las platas de ustedes, los 

aportes de ustedes nunca se contabilizaron, nunca llegaron a la Teletón, ustedes 

tienen su cheque ahora pueden hacer, si es que ese era el objetivo ustedes pueden 

hacer directamente el aporte a la Teletón. 
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Sr. Muñoz  : señala al alcalde que a la Teletón de Santiago no ha llegado nuestro 

aporte pero sí fue contabilizado en la Teletón de Santa Bárbara y toda la gente que 

está escuchando sabe que fue así, pero no importa, … se va a llevar su cheque, no 

sabe que va a hacer con su plata pero no va a quedar nunca conforme y por Dios 

que no va a dar nunca más en la Teletón de Santa Bárbara, porque no hay confianza 

con las platas señala al alcalde, …ahora cambiaron la fecha. 

 

Sr. Alcalde  : señala que por eso insiste, a él le interesa que clarifiquen esto porque 

mañana va a salir con otra cosa … han ido cambiando toda la … 

 

Sr. Muñoz  :  ellos quieren aclarar cómo les van a cambiar la fecha de los cheques, 

cómo van a donar algo … 

 

Sr. Alcalde  : señala a Don Joel Muñoz, que la pregunta es, usted, su interés, es 

entregar la plata a la Teletón. 

 

Sr. Muñoz  : señala que no se va a entregar en este momento, lo van a pensar 

…pero cómo que se rió la gente de ellos, cómo dan un cheque, después no fueron 

cobrados los cheques, después les entregan los cheques y con fecha 14 de 

diciembre, cómo van a girar un cheque a fecha, para una institución como la Teletón, 

tan importante, a eso va … gracias, por estar aquí; plantea a los concejales  que no 

tiene plata para seguir  un juicio pero ellos  (concejales) verán que pueden hacer. 

 

Sr. Alcalde  : …para él, da por  cerrado el capítulo de … 

 

Sra. Muñoz  : la representante de la comisión, solicita la palabra al presidente de sala 

y  señala que ella entiende la posición de Don Joel, en el sentido que dice que los 

montos fueron contabilizados en lo que se publicó en la plaza, eso es obvio y es 

verdad que fue así, ahí fueron publicados en la plaza y todo lo demás porque 

estaban en las actas que se contabilizaron, ahora lo que pasó fue que no fueron 

depositados y eso todos lo saben porque los documentos están, volvemos a lo 

mismo de antes, por qué salió más plata, porque la plata se informaron $ 5.978.000 

por ahí mas menos, algo así y en resumidas cuentas salieron $ 5.998.000, se sabe 

que nosotros hacemos Teletón en los sectores rurales y en los sectores rurales, los 

montos que se recaudan en los sectores rurales, nosotros no los pasamos acá a la 

plaza, entonces todo eso va aumentando el monto de la Teletón, es un trabajo que 
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hacen en los sectores rurales para que todos los años sea más el aporte de Santa 

Bárbara en la Teletón y todos los años ha sido así, entonces, no sabe, por eso dice, 

entiende a Don Joel, la preocupación de él de que estuvieron ahí pero que no fueron 

informados y de dónde salió la plata, cree que la explicación,  está por ahí. 

 

Sr. Alcalde :   señala, nosotros entendemos también la posición de ustedes por eso 

es que preguntamos cuál es la idea, que la plata llegue a la Teletón. 

 

Sr. Lagos  :  de parte de los taxistas, la plata no llega porque ya no fueron 

incorporados el año pasado, así es que, qué sacan … 

 

Sr. Alcalde  : … ahora qué es lo que vamos a hacer nosotros, porque ya surge el 

tema de la fecha, vamos a buscar nosotros el perito caligráfico, para aclarar, porque 

como ha dicho, partimos diciendo fue un error involuntario, imagino ustedes se 

habrán equivocado cuando emiten alguna boleta, se imagina algún día se habrán 

equivocado, él no le puede pedir a los funcionarios que no se equivoquen, para él es 

un tema delicado, hemos tenido que dar la cara, porque qué es lo que dicen, fraude 

en la municipalidad de Santa Bárbara, robo de cheques, entonces cuando uno, 

obviamente también escucha eso, es fuerte, él confía en los funcionarios, sabe que 

ellos (Sr. Lagos y Sr. Muñoz), tienen todo el derecho de perder la credibilidad en el 

sistema pero lo que quiere decirles es que también tenían todas las herramientas 

para haber hecho mucho antes otro proceso que era el de reemplazar el cheque que 

era mucho más sencillo y haberlo aportado a la Teletón porque sus cheques nunca 

fueron cobrados y eso es lo que quiere que les quede claro y a la comunidad, por 

eso sus cheques están ahí, y cuando dice en blanco, indica a Don Joel, es que no 

dice Fundación Teletón. 

 

Sr. Muñoz  : … va con fecha 4 de diciembre de 2010, la firma, atrás está su número 

de teléfono, está su RUT, … 

 

Sr. Alcalde  : señala que si está de acuerdo con él, no dice Fundación Teletón … 

 

Sr. Muñoz  :  … lo único que no está  de acuerdo …. 

 

Srta. Vallejos  : señala que en realidad ella solamente ayudó a Erika solamente  a 

contar la plata en el casino, se cerró el proceso, la plata se llevó a carabineros y ella 
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nunca supo más nada, entonces no tiene mayor información, solamente que la caja 

donde se encontraron los cheques la conté yo, señala la Srta. Vallejos, porque está 

su firma y fue quien contó toda la plata que estaba en esa caja y que era  lo que  

estaba en el escenario… la caja 7, pero de ahí contó la plata se cerró el proceso, 

como a las dos y tanto de la mañana llegó carabineros, se llevó todas las cajas con 

los dineros y ella de ahí nada más, ella no participó en nada más, en el depósito ni 

en nada … 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al concejal Don Edmundo Cofré Rodríguez. 

 

Sr. Cofré : primero que nada, cree que esta reunión no cumple el objetivo que ellos 

habían pedido en una nota que decía reunión extraordinaria, el tiempo está acotado 

porque el alcalde les expuso que a las cuatro tienen que estar terminado, pero … 

 

Sr. Alcalde  : para … 

 

Sr. Cofré :  señala al presidente de sala que tiene la palabra y en seguida … 

 

Sr. Alcalde  : expresa a Don Edmundo que por favor no empiece que lo va a coartar 

… 

 

Sr. Cofré  : expresa en segundo lugar que cree que aquí se está sentando un 

precedente muy delicado, él se siente ofendido cuando ellos plantean que hay una 

adulteración de un documento público, por lo tanto le exijo a usted, expresa, para 

que investigue esta situación, no tolera que aquí se venga a cuestionar al municipio 

en esta mesa, que hay un documento público adulterado y él le solicita a los amigos 

que traigan su talonario donde podemos comprobar que lo dieron el día 4, porque lo 

vamos a comprobar con el número de cheque, en el talonario hay un número y la 

serie la tiene el número y por lo tanto tendrían que haberle puesto ahí donado el 4 de 

diciembre, sería fácil y en seguida un perito va a ver con mucha facilidad si la tinta no 

es la misma, alguien cometió ese delito, por lo tanto, el no puede aceptar, vuelve a 

decir que en esta mesa, de este Honorable Concejo, se venga a poner en 

cuestionamiento la honradez y la honestidad de este municipio, por lo tanto, él vuelve 

a decir, le exijo a usted, que contrate por último un abogado o un perito que haga la 

investigación de esta situación,  segundo, cree que aquí, lo dijimos el otro día, fue un 

olvido involuntario, está claramente que la plata de ustedes señala al Sr. Lagos y Sr. 
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Muñoz, no se ocupó, los cheques aparecieron, pero desgraciadamente hubo ese 

olvido que trajo toda esta situación; agrega al presidente de sala, que tiene que 

aclarar aquí que esto sucedió porque no se dio una respuesta de acuerdo a la Ley 

como él lo planteó, el 5, el 3 y ahora el 26 de octubre pasado, no se cumple con la 

Ley al no responderle a la comunidad,  a cualquier ciudadano por humilde que  sea, 

de los requerimientos que está pidiendo el Concejo, por lo tanto, aquí hubo un 

abandono de deberes incluso de su parte, señala al alcalde, si se va a investigar más 

a fondo cree que eso es fácil comprobarlo, están las peticiones, está la reunión, 

posterior, cuando él viene (concejal) no asisten ellos porque se sienten pasados a 

llevar porque no se les comunica por escrito, se cita como cualquiera persona por lo 

tanto, cree que en cierta medida no se le dio el orden de respeto que tiene que tener 

el municipio hacia la comunidad por lo tanto no está  conforme con lo que está 

sucediendo, señala al presidente de sala, desgraciadamente la intencionalidad de él 

al representar a estos dos ciudadanos en el Concejo y plantearlo el 5 de septiembre 

fue para buscar el consenso, la claridad y la entrega de esos documentos a ellos, no 

tenía por qué entregársele la fotocopia al presidente de los taxistas, son ellos los 

dueños de los cheques y él exigió en ese momento que fuera por intermedio de un 

oficio, en una reunión constituida aquí, para habérsele dado termino, no fue así y 

miren lo que aparece ahora, documentos adulterados, según ellos y cree en su 

palabra, por lo tanto, para terminar, vuelve a exigir, una aclaración a este tema 

porque está bastante sorprendido y adolorido por lo que está pasando porque cree 

que intencionalidad, lo vuelve a decir públicamente, su intencionalidad, no fue nunca 

tener desconfianza en los funcionarios, ni desprestigiarlo a usted, ni atacarlo a usted, 

señala al alcalde, pidió que se solucionara este tema y miren con lo que nos venimos 

a encontrar hoy día. 

 

Sr. Alcalde  : … a Don Edmundo le consta, aquí no ha habido ningún ánimo de 

esconder nada, la funcionaria  cuando Don Joel se acerca a hablar con ella, hace los 

trámites con la Teletón, por lo tanto, cuando usted plantea el tema, indica Don 

Edmundo, también le prestamos atención y fue (concejal) parte de las reuniones y 

finalmente se dijo, el concejal sugería una reunión extraordinaria y él (alcalde) dijo 

una reunión pública porque esto es en tema público, aquí está en juego la probidad 

administrativa, está en juego la honra de los funcionarios, por lo tanto, lo mismo, dijo 

él, aquí si no se clarifica el tema de la fecha, después va a salir otra cosa y vamos a 

seguir, por lo tanto cuando dijo, y lo asumimos de inmediato, un error involuntario, lo 

hicimos saber a la comunidad, Don Edmundo sabe, hubo una Declaración Pública, 
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se leyó en este Concejo, o sea, no le diga que no se ha dado respuesta, ahora, 

también le tiene que decir a Don Edmundo, si usted considera que hay un notable 

abandono de deberes, de parte del alcalde, haga la reclamación y por favor hágala, 

porque es fácil decir, aquí puede haber esto, puede haber esto otro, pero háganlo, o 

sea, cree que lo peor es no hacerlo, por lo tanto, vuelve a insistir, nosotros vamos a 

hacer las averiguaciones de lo que corresponde de esos cheques, por lo tanto, 

tenían previsto todo el formato de entrega, no lo van a poder entregar porque ahora 

hay que hacer el otro proceso, pero lo que quiere decir es que el municipio de Santa 

Bárbara ha funcionado con absoluta transparencia en esta materia, aquí no hemos 

ocultado la información, es más, en su momento le aclaramos a los que estaban en 

la reunión que no podía decir si estaban en la contabilidad esos $ 463.000 y Don 

Edmundo estaba en esa reunión, por lo tanto no hemos cambiado un ápice de la 

versión que hemos entregado. 

 

Sr. Cofré  : …. Don Joel Muñoz vino en febrero, consulta si fue así, …le dieron 

respuesta cuándo. 

 

Sr. Muñoz  : …habló con Don Daniel. 

 

Sr. Cofré  : … según la versión suya, el Sr. Lagos nunca se acercó al municipio a 

reclamar, que se habían juntado en la Asociación de Fútbol, que hablaba por fuera 

las cosas y que nunca lo había planteado aquí …entonces, cuando hacemos la 

primera reunión usted dice que el 26 de agosto, acota que tiene buena memoria, el 

26 de agosto preguntaron ustedes a la Teletón, al Banco Chile, el 29 tuvieron la 

respuesta, si usted ve el Art. 69 letra a, párrafo tercero donde le obliga a entregar 

respuesta en 20 días y si cuenta de febrero donde la Sra. Erika, encargada, le toma 

el teléfono, la dirección a Muñoz y no le contesta, se ha cumplido con la Ley, 

pregunta,  no se ha cumplido con la Ley, la reunión que tuvieron, señala al alcalde, 

fue el 4 de octubre, él planteó el tema el 5 de septiembre, pasó un mes, más de 20 

días, tampoco se respondió y se respondió el 04 de octubre, entonces, está claro, 

pero su intencionalidad no es buscar más problemas, su responsabilidad hoy día es 

atender a las denuncias que están haciendo estos dos ciudadanos en forma 

responsable, ellos refutan y aclaran que sus cheques han sido adulterados, por lo 

tanto, también le pide que hagan el esfuerzo y el les coopera en ese sentido para 

que también se contrate un abogado y ustedes … o con un perito, o  se pueden 

acercar al registro civil para que podamos hacer las averiguaciones de este tema; el 
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concejal agrega que no se va a quedar tranquilo hasta que sepamos qué pasó con 

los documentos, cree que es un asunto grave y eso le tiene muy preocupado. 

 

Sr. Alcalde  : señalar de nuevo, que efectivamente cuando Don Joel Muñoz viene a 

hablar con él, hace lo que tiene que hacer y le pasa la información a la Sra. Erika y 

de hecho estan los correos electrónicos, que también Don Edmundo los tuvo a la 

vista que son, le parece del 26 de agosto ó 29, por eso dice, nosotros no nos 

quedamos callados  y por favor cuando uno dice yo voy a hacer esto, hágalo porque 

no tenemos ningún temor, porque no hemos actuado de mala manera. 

 

Sr. Oses :  señala al alcalde que él también lamenta esta engorrosa situación que ha 

sucedido para nuestra municipalidad, para las personas que hicieron el intento de 

donar los recursos y es por lo mismo que para que tengamos todos la claridad, le 

solicita al alcalde que pueda instruir alguna investigación y después hacer una 

entrega de la respuesta por escrito, tanto a las personas afectadas como al Concejo, 

sobre todo ahora que se habla del tema  que hubo una manipulación que cree no 

constituiría un delito porque nunca han sido cobrados  los documentos, pero igual 

para la tranquilidad de todos y que nuestros funcionarios también puedan defenderse 

y estar todas las personas también afectadas, aportar sus antecedentes, lo mejor es 

la instrucción de una investigación sumaria o un sumario administrativo en la 

eventualidad que el alcalde determine y el segundo tema es, solicitar,  así como en 

muchas comunas se hace, una caja del Banco de  Chile, por todas estas situaciones 

que han pasado y poder tenerla acá en nuestra comuna, … no importa, como lo que 

señalaba…. que no se va a llegar a la meta, no importa, pero vamos a estar todos 

con la tranquilidad que los recursos que se recauden posterior a esto, los va a 

recolectar la municipalidad o la comisión que ayude porque aunque venga una caja 

igual vamos a tener que estar presentes porque la municipalidad, somos los dueños 

de casa y es por eso que estos malos entendidos o los problemas que suceden, la 

idea es no provocar ningún daño a ninguna de las personas, tanto a nuestros 

funcionarios como a las personas que han sido afectadas, en qué sentido, a lo mejor 

no en sus recursos pero lo que se señalaba también, las molestias, las burlas que 

han recibido, eso mismo podemos aclararlo a través de una investigación y también 

teniendo una caja del Banco  de Chile porque cada uno va a estar seguro que va a 

estar donando recursos a donde tienen que ir, al Banco  de Chile. 
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Sr. Alcalde  : … Erika, a lo que ha hecho la municipalidad cuando hace la Teletón, 

hemos pedido que vengan para que no solo los concejales sepan sino que  la 

comunidad también. 

 

Sra. Muñoz  : en primer lugar aclararles que el tema Teletón si ella lo ha trabajado 

durante todos los años que se ha hecho la Teletón acá, es por voluntad más que 

nada, porque no es de su área el trabajo es de buena voluntad solamente y cada vez 

que se ha hecho el tema Teletón nosotros solicitamos al Banco de Chile una caja y 

nunca ha sido factible contar con una de ellas porque siempre nos ponen excusas 

que son muy pocos los recursos que se reúnen y que es más caro para ellos, entre 

comillas cree, que era la explicación que ellos daban, tener acá una caja auxiliar 

durante todo el día y parte de la noche y ellos se retiran a las diez de la noche a más 

tardar, al menos esa fue la explicación que ella tuvo el año pasado y nosotros 

sabemos que el fuerte de  la Teletón es después de las diez de la noche, en la plaza, 

nosotros sabemos que es así, nosotros sabemos que es ahí donde se reúne más 

plata y todo y se realiza toda la actividad fuerte del tema, ahora, igual lamento todo lo 

que está pasando, agrega la funcionaria porque ella es la persona más involucrada 

en el municipio en el tema, para ella ha sido muy lamentable toda esta situación, le 

ha afectado mucho porque vuelve a repetir, es un trabajo que ella lo hacía, porque en 

realidad no cree que vuelva a trabajar en el tema, con el mayor de los cariños, aquí 

sus colegas saben, vuelve a repetir, Don Daniel Salamanca cuando trabajaban 

juntos, sabía que ella se entregaba 100% al tema y si tenía que estar hasta las dos 

de la mañana, tres de la mañana, en los sectores rurales, nosotros lo hacíamos y sin 

cobrar un peso, porque también se ha comentado eso, que a ellos les pagan las 

horas extras de los temas Teletón, eso no es verdad, a ellos las horas extras del 

tema Teletón o de los eventos de beneficencia que se hacen en la comuna, ellos no 

cobran las horas extras, o sea, al menos las personas que trabajan con ella 

directamente no lo hacen, ese es un tema que quiere que quede claro para todos 

porque también se ha comentado eso. 

 

Sr. Alcalde  : señala que ahora hay otra situación, que la Teletón ha ido creciendo 

desde sus inicios, porque la última ya, casi $ 6.000.000 y de eso imagina hay una 

buena cantidad en pesos, que no se cuenta en dos horas, como a lo mejor, al inicio 

de la Teletón cuando se reunían $ 150.000, $ 300.000,  $ 500.000; hoy día son casi $ 

6.000.000 y que de eso, sin duda debería haber una gran cantidad de monedas, que 

hay que embalar para entregarlas al Banco, por lo tanto, todas esas consultas es 
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bueno que se planteen porque también se permite a la persona encargada poder dar 

respuesta porque, porque ustedes saben que como el pueblo es chico, las cosas se 

van tergiversando de una boca a otra, por eso decía, que llegó el momento que, 

fraude en Santa Bárbara, entonces uno dice, de qué fraude me están hablando, el 

concejal Oses decía, no se constituye un delito lo que acabamos de ver en los 

cheques, pero sin embargo tiene una relevancia y tiene una importancia, ahora quién 

le puso la fecha, si no fueron las personas que lo entregaron, ahora, es relevante 

eso, o es relevante que en definitiva las platas nunca llegaron a la Teletón, que esos 

cheques están ahí efectivamente y eso prueba aún más la honestidad de nuestros 

funcionarios, por ejemplo. 

 

Sr. Obreque  : señala que él haciéndose parte de esto, porque se siente parte del 

municipio, les da explicaciones, como obviamente las personas fueron afectadas por 

este tema, pero a la vez, aludiendo al problema que ocurrió con ellos (Sr. Lagos y Sr. 

Muñoz), que fueron los que tuvieron la voluntad de hacer un aporte económico para 

la teletón y a la vez siendo transparente hacia los medios de comunicación, no se 

refiere de parte de ellos, sino que lo que se vislumbra hacia afuera, porque ya ha 

ocurrido y en otras ocasiones también de fraude, de estafa, de espionaje, etc., le 

gustaría que ojala los medios de comunicación sean bien responsables en el dicho 

de este tipo de circunstancias porque le ha tocado ver y le han llamado hasta por 

teléfono, gente de afuera, de cómo se  vislumbra este tema afuera que hubo robo o 

que se robaron la plata, de que el cheque lo cobraron de que esto, entonces, de una 

vez por todas este tema que sea zanjado lo antes posible; pero qué es lo positivo de 

esto, uno, transparentar que las platas nunca se cobraron, que aquí nunca hubo 

fraude y que ojala cada medio de comunicación que se dedique a todo esto, a 

subsanar este tema, y limpiar esta cosa y  de que se diga ojala realmente la verdad 

como es porque aquí no ha habido fraude, aquí no hay plata ni billetes encima de la 

mesa, donde unos tiren para allá o para acá, es un tema que es muy sensible para 

toda la comunidad de aquí y a nivel nacional, lo comparte de la misma manera que 

desgraciadamente ocurrió este olvido que tampoco da fe en eso, de que la Sra. Erika 

nunca se va a manchar las manos con plata porque se conocen muchos años y 

también cree que no ha habido intencionalidad de eso, pero los medios de 

comunicación a como se refieren, a como vislumbran el tema este, tratan de 

involucrar algo más allá de lo normal, lo cual a él no le parece correcto, los medios 

de comunicación que han tratado de informar sobre este tema, han enlodado más el 

tema aún sobre este … lo cual a él no le parece correcto, ellos serán muy 
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profesionales en su tema pero también son profesionales en desvirtuar lo que 

realmente está ocurriendo aquí, así es que lamentable por Don Manuel, Don Joel, 

Don Carlos, en representación de los taxistas y así también … explicaciones públicas 

que es muy sensible lo dice nuevamente y ojala que si es una ayuda del Banco de 

Chile que nos van a colocar un horario hasta las 21, hasta las 22 horas, donde 

vamos a aportar la mitad de lo que se ha hecho durante este último año, este último 

tiempo, deberían ponerse las pilas, así como todo el mundo se moja la polera, de 

juntar peso por peso, diez pesos, veinte pesos, en todas partes de Chile, cree que a 

lo mejor podrían mojarse la polera dos horas más y estar hasta las doce, hasta la 

una de la mañana como lo hace todo el mundo, después hay una contabilidad y se 

entregue este recurso para lo cual está este dinero, para todos los discapacitados de 

Chile y que se sigan construyendo más hospitales, etc., todo lo que nosotros 

tratamos de mejorar esto y aportar en forma positiva, pero no le parece bien, lo que 

han hecho los medios de comunicación en este minuto, es muy responsable en sus 

dichos porque mucha gente le ha llamado por este tema que no tiene nada, 

absolutamente nada que ver con la realidad de las cosas, ese es el tema, él 

públicamente, colegas, y amigos les da estas disculpas públicas por este tema, 

lamentablemente ocurrió así, pero aquí cree que no ha habido fraude y ustedes 

están totalmente de acuerdo con el tema, sí ha habido alguna molestia con respecto 

a la fecha de los cheques, pero esta cosa le gustaría que ojala … lo más pronto 

posible y así livianamente pero no tampoco caer en el tema … porque esto va a 

seguir, va a llegar el día de la Teletón y que todos vamos a ir a dejar plata o una 

donación a algo y va a andar el tema dando vuelta, en lo cual  … agrega que se 

siente parte de esto también y da plena confianza, en lo que se dice, que la plata 

queda en carabineros, entonces, no le parece más allá, de ir a darle cuerda a este 

tema porque va a pasar lo mismo que ha pasado en otras ocasiones con otros 

problemas y ese es el tema de la prensa, lo cual, somos muy confiables nosotros, … 

 

Sr. Alcalde  : señala que le va a pedir a Don Cristian Oses que nos defina que 

significa fraude en términos de derecho. 

 

Sr. Oses  :  señala que lo que pasa es que cuando el fraude tiene una relación 

directa, por qué cuando se constituye delito es fraude, es cuando uno tiene la 

intención de engañar o apropiarse de recursos o bienes ajenos pero él cree, señala 

al alcalde, por qué decía que no está en la esfera del delito penal, que sería ir a la 

fiscalía, hacer la denuncia, pedir si se comprobó o no que la letra  pertenece, porque 
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estos cheques nunca fueron cobrados, por eso dice que no hay delito, pero cree que 

para sanear esto, para salud de todos, tanto del municipio, nuestros contribuyentes, 

porque acá ellos son concejales, forman parte del municipio, su rol es fiscalizador y 

también es dar la cara por el municipio, no solamente el alcalde, o los funcionarios se 

sienten afectados, cree que la mayoría de los concejales, cuando pasó esto, los 

llamaron y por eso, ha solicitado al alcalde, a lo mejor no existe delito, pero sí 

también para tranquilidad de Don Joel, de Don Carlos, de Don Manuel, él le solicita 

que pudiera hacer esta investigación por escrito, una investigación sumaria o 

sumario administrativo o como determine el alcalde, para que las partes involucradas 

en esto puedan entregar sus antecedentes y defenderse ambos y llegar a finiquitar 

esto, porque si lo dejamos como estamos ahora, vamos a seguir dando vueltas, con 

distintas versiones, o sea, tanto, … se ha comunicado, como la mayoría de los 

vecinos… este tema está en boga … toda la responsabilidad y todas las respuestas 

que puedan recibir las personas que se sienten afectadas con el tema de la Teletón, 

que en este momento, el representante de los taxistas, el representante del Club 

Deportivo, un particular y contribuyente de la municipalidad, van a poder tener una 

respuesta a través de la información o las conclusiones que pueda hacer un fiscal 

que determine el alcalde, por eso le solicitaba el tema de hacer esta investigación, 

porque la investigación, no es para  perjudicar o beneficiar a una persona, la 

investigación es para aclarar hechos que suceden en la administración pública y por 

eso a lo mejor ir al Ministerio Público no tiene sentido porque los organismos del 

Estado deben dar respuesta a través de estas instituciones, que se llaman la 

investigación sumaria y dependiendo de la gravedad pasa o no a un sumario 

administrativo, pero es el alcalde el que la instruye, ellos la solicitan, cree que aquí 

sería el mejor camino para aclarar esto, porque como lo dice el alcalde y se lo 

preguntaba, no existe el ánimo de querer cometer un delito porque no se ha hecho 

efectivo y están los cheques, que hubo a lo mejor un olvido o lo que sea pero que 

eso quede plasmado en un documento y queremos, indica, ellos como Concejo, 

usted como cabeza de este municipio y los funcionarios la posibilidad de hacer sus 

descargos por escrito y poder sanear esto para todos… agrega que ojala se pueda 

hacer este camino para que las personas afectadas, nuestros contribuyentes, los 

representantes de instituciones que este tema se sabe que ha estado en boca de 

todo el mundo, así es que va a ser la única forma de aclararlo y tener todas las 

intervenciones de cada uno y después compartir esta investigación con ellos y aparte 

de la entrega de los documentos darles los resultados de esta investigación. 
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Sr. Alcalde  : comenta que le pidió al concejal que definiera el termino fraude porque 

eso es lo que está en la comunidad, y es lo que hay que clarificar, los cheques 

afortunadamente aparecieron, porque esa era nuestra primera ocupación, fue que los 

cheque aparecieran porque de lo contrario se iban a seguir sacando miles de 

conjeturas como lo que ha sido, por lo tanto, hoy día aparecen los cheques, él 

reafirma más todavía lo que dijo, la confianza en los funcionarios, porque ahí están 

los cheques, si alguien los hubiese querido cambiar los podría haber cambiado 

absolutamente, así es que eso todavía,  esa seguridad y esa confianza en nuestros 

funcionarios. 

 

Sr. Salamanca  : señala que la verdad es que también pide las disculpas públicas a 

las personas que de una u otra forma han querido hacer un acto de solidaridad con 

este tema de la Teletón porque eso es lo que es, queda sorprendido sí porque 

indudablemente de un cheque que han extendido ustedes (Sr. Lagos y Sr, Muñoz) 

obviamente queda claro que debería ser extendido el 4 de diciembre y aparece con 

fecha 14 de diciembre, que cree que es un tema que habría que ver, indica al 

alcalde, por otro lado, …señala que él no ha hablado de fraude, pero lo que sí sería 

bueno, para tranquilidad de todos que de hecho él lo había pedido a un principio, de 

que hay que hacer … aquí lo que ocurrió fue un acto administrativo, hubo un acto 

administrativo, que resultó bien o mal pero acto administrativo  al fin y al cabo y 

cuando se produce un acto administrativo en la municipalidad los funcionarios que lo 

producen, que hubiera habido un error involuntario, tienen derecho a defenderse y 

esclarecer toda la situación, porque de una u otra forma el alcalde tiene un rol 

jerárquico sobre este acto administrativo que ocurrió, ahora, por qué razón,  porque 

en definitiva quizá, no todos los municipios se involucran con el tema de la Teletón, 

algunos  dejan que sean otras entidades externas que lo hagan porque el manejo de 

plata o el manejo de cheques, nunca había ocurrido una situación particular, de 

hecho, años atrás, la Teletón se hacía antes y se entregaban los recursos pero 

nunca había ocurrido un evento de este tipo, … pero hace re pensar que en la 

municipalidad pueda haber un error de este tipo y cree que en definitiva para 

transparencia y para que la gente pueda hacer el aporte coincide con Cristian que 

por lo menos este año la Teletón debería ser hecha por las cajas del Banco de Chile; 

agrega que sabe que el monto va a ser mucho menor, pero indudablemente la gente 

también mientras no se dilucide este otro tema que no estaba ni siquiera en 

discusión, porque esto aparece recién el tema del cambio de fecha, cree que es 

necesario que ahí se haga la investigación como corresponde y que las personas 
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que están involucradas en este tema puedan presentar sus descargos y ahí hacer 

una declaración pública porque así como fue tan dañina la otra parte, cual fue la 

respuesta de esta declaración que se hizo aquí, si fue solamente para el Concejo o 

salió en alguna radio, se mandó a las radios esta declaración o quedó solamente 

aquí, esa es la pregunta, señala al alcalde, de esa declaración pública que se hizo 

aquí, que debería haber tenido también el mismo efecto hacia la prensa, para poder 

quedar tranquilos todos y la verdad es que al parecer fue interno todo nada más, no 

fue externo, de tal forma que él sin dudar de los funcionarios que han realizado la 

Teletón, si le preocupa este tema nuevo que aparece … 

 

Sra. Hermosilla  : el cambio de fecha …. 

 

Sr. Salamanca  : … porque son documentos y eso si que … no sabe cuál será el 

motivo que le vayan a colocar un uno porque … pero sí debería hacerse la 

investigación por esta situación y así también para que ustedes, (Sr. Lagos y Sr. 

Muñoz)  queden tranquilos respecto de la presentación que hicieron y eso sí que 

independiente de cuál sea el motivo de que le vayan a colocar un 1., porque no hay 

ninguna razón para ello pero sí debería hacerse la investigación por esta situación y 

así para que ustedes, indica a los señores Manuel Lagos y Joel Muñoz, queden 

tranquilos respecto de la presentación que hicieron o si no vamos a seguir esta 

historia y se va a ir involucrando  mucha gente y en definitiva ya estamos ad portas 

de que el 4 de diciembre tengamos una nueva Teletón y todavía vamos a estar en el 

tema porque se le dio mucho … así es que reitera, de hecho ya había solicitado una 

información sobre los montos y todo, pero ahora esto viene a cambiar el escenario y 

cree que tendría que partir porque el alcalde como responsable jerárquico pudiera 

hacer lo que se ha pedido en esta sala. 

 

Sr. Alcalde  : señala que como para ir cerrando ya el tema … 

 

Sra. Hermosilla  : señala que ella, después de haber escuchado a todos sus amigos 

concejales acá, haber escuchado a los caballeros invitados por los problemas con los 

cheques, cree que en nombre de la municipalidad más que nada les pide perdón a 

estos caballeros que donaron estos cheques para la Teletón, son cheques bastante 

buenos, son cheques bastante numerosos en dinero, entonces qué pena que no 

hayan sido cobrados, que no se hayan incluido, con la suma de lo que se juntó aquí 

en Santa Bárbara porque habría sido bastante más, les da infinitas gracias, les 
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expresa, el error que ha pasado, lo toma como algo involuntario, porque no se 

explica cómo se pudieron haber quedado los cheques acá guardados si eso ha sido 

todo lo que ha provocado este problema, pero fue un error, tomémoslo como un error 

involuntario, cree que nadie tenía otra finalidad porque si hubiera  sido con otra 

finalidad los cheques habrían sido cambiados por personas, pero no fueron 

cambiados, o sea, no hay dolo, no hay robo, como dice, les pide perdón y a su vez le 

preocupa los funcionarios que hicieron este acto de tan buena fe y que ellos han 

sufrido también con todos estos comentarios porque por Dios la prensa que es 

terrible, ha escuchado, no sabe cuántas veces escuchó por la radio, fraude en Santa 

Bárbara, con respecto a la Teletón, agrega que para ella el fraude francamente era 

robo, entonces, entonces uno sufre porque se trata de su municipalidad donde 

nosotros trabajamos pero cree que después de lo que han dicho cree que  es el 

tramite a seguir y que todos quedemos tranquilos y que la comunidad también quede 

tranquila porque esto fue un comentario de hace bastante tiempo ya, así es que mil 

perdones señores y que sean ellos que por favor sigan donando a la Teletón que es 

una  causa hermosa, preciosa, ayudar a los niños lisiados de nuestro país, así es 

que les da las infinitas gracias. 

 

Sr. Alcalde  : señala que como dijo, lo malo vende, la televisión o los medios cuando 

sale este tema vinieron porque eventualmente había un robo y que los cheques 

habían aparecido en cajones, entonces, toda esta mala vibra obviamente que afecta 

a los funcionarios, a las personas e imagina que a los concejales también porque son 

parte del municipio y Don Manuel, Don Joel y Don Carlos son de la comuna de Santa 

Bárbara, por lo tanto, cuando este hecho se produce, nosotros, lo que más él le pidió 

a la Sra. Erika, le dijo, usted no duerme hasta que no aparezcan estos cheques, 

porque si no aparecían estos cheques ahí sí que estábamos en problemas, 

afortunadamente los cheques aparecieron , ahora la pregunta es, qué tan relevante 

es que tenga 4 de diciembre a 14 de diciembre, frente al hecho de que los cheques 

están, que nunca fueron cobrados, como para ir terminando esto, le preguntaría a 

Don Manuel y a Don Joel, si es tan trascendental, producto de que ellos las platas las 

tienen y nadie, no hay fraude, por lo tanto, la pregunta es qué hacemos, seguimos 

investigando, investigamos qué, quién le puso el 1, porque en el fondo es eso, o no, 

si a eso estamos llegando porque los cheques nunca fueron cobrados, aparecieron, 

la municipalidad hizo lo que tenía que hacer y están los registros, los compartimos 

con ustedes, en esta misma sala, al lado, y hoy día una reunión pública, entonces, 

qué más hacemos, bueno, pregunta a Don Manuel damos por cerrado el capítulo. 
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Sr. Lagos  : responde que él tiene que preguntarle a las instituciones qué deciden 

ellos; es representante de ellos nada más 

 

Sr. Alcalde  : requiere pronunciamiento de Don Joel Muñoz. 

 

Sr. Muñoz  : señala que por su lado no tendría problema, pero le duele harto que esa 

persona que le colocó el 1 adelante, que no se ría de ellos, porque ellos dieron la 

plata de buena voluntad y la dieron con fecha 4 de diciembre,  no 14., porque él no 

va a donar algo con un cheque a fecha,  como le va a donar un cheque  a la Teletón 

a 10 días más; recibe su cheque, se queda conforme pero eso es lo que le duele. 

 

Sr. Alcalde  : … los tres están con la misma fecha 14. 

 

Sr. Muñoz  : reitera que los dieron con fecha 4 de diciembre … puede traer su 

talonario que dice 4 de diciembre, eso es todo… 

 

Sr. Alcalde  : solicita que traiga cada uno su talonario y lo verificamos. 

 

Sr. Lagos  : señala que para qué vamos a seguir más porque ya viene la Teletón y no 

hicieron  daño ellos, fue la gente de la muni que hizo daño … ellos dieron algo para 

que se cobrara, no para que no se cobrara, porque, qué le dice a su gente, agrega 

que le contó a su vecina , sabe vecina el cheque no fue cobrado, eso es lo que le 

duele y lo otro, que ahora nos encontramos con otra fecha, … en su caso queda 

cerrado hasta ahí nada mas, le dará la plata a un jardín infantil para que disfruten 

una rica once pero … 

 

Sr. Cofré  : señala al alcalde que su última intervención, él para dejar muy claro, 

claramente establecido en este Concejo que la única declaración pública que él ha 

hecho fue a la televisión nacional regional y si la revisan jamás dijo fraude, ni robo, ni 

nada, así es que para él, cualquier imputación, voluntaria o involuntaria hacia su 

persona está infundada porque él no ha pronunciado esas palabras y aquí en las 

reuniones lo volvió a decir, su intencionalidad nunca ha sido desprestigiar el 

municipio o irse en contra del municipio porque estaría faltando a su juramento 

cuando él se recibe como concejal, jamás ha usado esas palabras de fraude, robo, 

absolutamente, es un olvido involuntario que desgraciadamente ha traído todo este 
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tema, así es que por favor, si alguien quiere dirigirse hacia su persona, él le pide que 

revise todo, la única declaración pública que hizo fue al canal regional de Televisión 

Nacional, no le han entrevistado de radio, ni de diarios, ni de ninguna otra cosa, 

solamente lo que está en las actas y en las reuniones que participó el alcalde. 

 

Sr. Alcalde  : señala a Don Edmundo que en los medios salió como fraude, como 

titular, en el mismo canal regional; no es que el Sr. Cofré lo haya dicho o algún 

habitante de Santa Bárbara sino que es lo que vende, o sea, no le van a poner, se 

extraviaron cheques en Santa Bárbara, no, fraude en Santa Bárbara, de inmediato. 

 

Sr. Cofré  : señala que ha escuchado imputaciones infundadas hacia su persona ya 

que fue él, el concejal que planteó el tema en el Concejo en forma oficial, entonces, 

el le dijo al alcalde, cuando le entrevistó la televisión de inmediato lo llamó o si no se 

habría quedado callado, que vengan aquí y conversen con el alcalde; lo primero que 

hizo, oiga alcalde anda la televisión y lo van a entrevistar, que vengan nada más le 

dijo el alcalde, claro, pero jamás ha hablado de fraude o de robo, nunca, porque no 

se configura este delito, no se configura esa falta o no sabe cómo llamarla, indica, 

pero no ha pronunciado absolutamente nunca, palabras fraude ni robo. 

 

Sra. Muñoz  : señala como encargada del asunto de la Teletón, del año pasado, en 

primer lugar pedirles las disculpas públicas a Don Manuel y a Don Joel, ya lo habían 

conversado en las reuniones que habían tenido y en realidad asume su 

responsabilidad en el sentido quizá si su trabajo no fue … haber, no me dediqué 

100%, expresa,  al tema cuando vino Don Joel hablar con ella, señala, pero no lo 

hizo con ninguna mala intención, o sea, ella se quedó un poco tranquila cuando el le 

dice, los cheques no están cobrados, no fue como una preocupación muy grande, 

pero sí también las disculpas  que corresponden a Uds., a las instituciones que 

representa Don Manuel, a Don Joel como particular, al Concejo, a sus colegas, a 

Don Daniel; igual, porque se siente muy responsable del tema y ella les dice aquí y 

se los dice a todos los que han hablado con ella, que a ella le afecta el tema, le 

afecta mucho; también le agradece a Don Edmundo, tuvo la oportunidad de hablar 

con él en forma privada el tema y sintió su apoyo y eso se agradece, le agradece 

mucho a Don Edmundo, el haberle apoyado y más que nada dar las disculpas y 

también dejar claro que es un trabajo anexo al que ella hace administrativamente en 

el municipio y que lo hacía con todo el cariño del mundo  y lamentablemente es del 

ser humano equivocarse, cometió un error, no revisó las carpetas antes de hacer lo 
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que tenía que hacer, quedaron los documentos ahí, bueno, fue un error que cometió 

ella y lo asume  como responsable del asunto pero también le duele un poco porque 

ante un error que cometió en este caso por el tema Teletón, se hizo público, salió en 

la radio, salió por aquí, por allá, todo el mundo habla, pero cuando se hacen cosas  

buenas para la comunidad, pasa inadvertido, el municipio prácticamente no hace 

nada, pero cuando se comete un error, no dice un pequeño error, un error, se hace 

público, todo el mundo lo conoce y todo el mundo habla de eso, pero cuando pasa 

algo bueno, a ella le gustaría  que igual se hablara; no es porque les este pidiendo 

que le tiren flores o que le destaquen el trabajo que hace, pero muchas veces 

anónimamente nosotros igual hacemos muchas cosas y hay muchos que, los 

mismos concejales conocen su trabajo o hay gente de la comunidad que sabe el 

trabajo que nosotros hacemos aparte de todo el trabajo administrativo que tenemos 

que hacer pero nunca ha sido destacado como corresponde , pero se equivocó, es 

un error y la crucificaron al tiro, entonces eso duele, porque uno como funcionaria 

pública trata de hacer lo mejor que puede su trabajo y es ser humano, es como 

cualquier ser humano, se equivocó, obvió revisar las carpetas, no buscó los 

documentos cuando correspondía, esperó mucho tiempo, también fue un error que lo 

reconoció delante de don Joel y de Don Manuel , a Don Daniel igual porque ella 

administrativamente  igual tiene que dar explicaciones, entonces, eso más que nada, 

pedir las disculpas del caso. 

 

Sr. Alcalde  : … Don Manuel, representante de Estrella Azul, pedir las disculpas 

también cuando hable con ellos, lo mismo a los taxistas expresa a Don Carlos (Melo) 

hágales saber que no es que nosotros queramos equivocarnos, a Don Joel lo mismo, 

el que mucho trabaja mucho erra, el que nada hace nada teme y ese que nada hace 

nunca va a ser criticado, porque no se equivoca, pero aquí en la municipalidad hay 

mucho trabajo y los funcionarios hacen más de una función, más de tres, más de 

cuatro , más de cinco y siempre con la mejor intención, por eso, a Erika, y Carmen 

Rosa, todo su apoyo, porque también es un ser humano y también se puede 

equivocar y también los que están escuchando, lo importante es que cuando hay 

hechos positivos se destacaran con la misma fuerza que se destacan los negativos 

pero como somos hombrecitos también y bien criados y bien educados, las disculpas 

a Don Joel, a Don Manuel, tanto a Estrella Azul como en este caso a los taxistas que 

donaron con la mejor de las intenciones; agrega que va a esperar que le traigan los 

talonarios para ver cuáles son los pasos a seguir. 
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Sr. Alcalde  : si no hay otras consultas, se da por cerrado … 

 

Sra. Hermosilla  : …que este año para la Teletón adelante, por favor, donen, porque 

harto que se necesita. 

 

Sr. Lagos  : si es con caja del Banco Chile no hay problema. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que es lo ideal que vengan. 

 

Sr. Alcalde  : señala que una vez más se va a hacer el trámite que corresponde para 

que el Banco Chile haga lo que tiene que hacer. 

 

Sr. Oses  : expresa que el también quiere aparte de dar las excusas como integrante 

del municipio agradecer la valentía de nuestros funcionarios de haber venido a dar la 

cara y dar las excusas y disculpas que corresponden,  cree que eso engrandece a 

cada persona y es un acto muchas veces de valentía pero también para las personas  

que se sentían afectadas, esto va a ser una gratificación de que con esto se termina 

el tema y .. las excusas y agradecer a los funcionarios. 

 

Sr. Cofré  : señala que se siente conforme con la declaración  de la Sra. Erika en el 

sentido de asumir su responsabilidad, lo único que lo encuentra tarde, .. debió haber 

sido … y nos habríamos evitado todo esto, por eso es que decía, … que podría 

haberse considerado un abandono de deberes, pero asume ella la responsabilidad y 

exime al alcalde de su responsabilidad jerárquica, por lo tanto reconocer como 

alguien dijo, la valentía para poder pedir las disculpas públicas a los afectados y 

reconocer que un olvido involuntario ha traído todo esto y que quede claramente 

establecido aquí que la intencionalidad de Manuel Lagos y Joel Muñoz y el concejal 

que habla de haber planteado este tema en forma oficial, no fue en ningún momento 

con malas intenciones, sinceramente así fue, solamente era saber dónde estaban los 

cheques, por qué no se habían cobrado, ese era el tema, que se alargó más de la 

cuenta, alguien cuando se preguntó a la Teletón y llegó aquí la televisión nacional, 

eso él lo desconoce, quien movió esos resortes y quien le dio el carácter público a 

esta situación; es voluntad de ustedes (Sr. Lagos y Sr. Muñoz), darle termino a esta 

situación; agrega que cree que el involucramiento de él en este tema con estas 

disculpas de la funcionaria a cargo de este importante trabajo de la Teletón, también 

lo da por superado y aquí como bien dicen se entrevistaran con el alcalde y tomaran 
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las medidas que estimen convenientes para aclarar el tema de la fecha, más con los 

talonarios porque cree que no van a adulterar los talonarios porque no les interesa y 

ahí el alcalde sabrá qué medidas va a tomar pero él les agradece la presencia y las 

opiniones francas y respetuosas que han hecho, las preguntas y cree que la gente 

también en la comuna va a quedar conforme porque era lo que estaban necesitando, 

de escucharles a todos y poder dar un feliz término a esto y que en la Teletón no 

surja la desconfianza en la comunidad, ojalá que vengan las cajas del Banco de 

Chile u otra institución se pueda … involucrada, la Cruz Roja, bomberos, un club 

deportivo, la asociación, alguien que tome el trabajo, porque él le encuentra la razón 

a la Sra. Erika, de poder volver ahí, va a estar tiritando como el loro en el alambre de 

la luz porque no va a tener la confianza, por lo tanto, cree que es buena la medida de 

poder aportar y no estar soportando recibir la plata, por lo tanto, esa es materia de la 

municipalidad y lamenta sinceramente como integrante de este Concejo que haya 

ocurrido esta situación. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra a Don Pedro Pacheco Gatica. 

 

Sr. Pacheco  : expresa que el también quiere darles en forma de concejal, sus 

disculpas a las tres personas que fueron afectadas y a la Sra. Erika la valentía, 

también de apoyarla por lo que pasó, y eso sería todo. 

 

Sr. Alcalde  :  … que a la comunidad le quede claro, le dio todo su apoyo a la Sra. 

Erika desde  el primer minuto, la comisión porque su confianza nunca quedó en 

duda, la confianza en los funcionarios, por qué la reunión hoy día, porque hubo todo 

un proceso, cuando se les invitó en un momento, ustedes no pudieron venir, señala a 

los afectados, se planteó la posibilidad de hacer una reunión extraordinaria, él dijo 

no, una reunión pública, porque ese es nuestro actuar, así somos y no nos van a ver 

actuando de otra forma, nos van a ver de forma pública, de cara a la comunidad 

porque no tenemos nada que temer, no hemos hecho nada ilícito y está demostrado, 

el otro día les dijo, la mejor prueba es que los cheques están ahí, porque si no 

estuvieran estaríamos hablando de otra cosa, pero también a nuestra comunidad, 

decirle, las disculpas por este error y que no por un error que además es involuntario, 

se pueda ver afectada una institución como la Teletón, en su momento a Don 

Francisco se le criticó mucho, pero sin embargo la gente igual siguió colaborando 

porque la Teletón es una obra que une a la gente que es de corazón, que es 

benevolente, por lo tanto aquí, no sabe qué más decirles, aparte de señalarles las 
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disculpas, que hay un error involuntario, que lo reconocemos como tal, desde el 

minuto que se hace la declaración pública, no hoy día, lo reconocimos hace 15, 20 

días y esa declaración pública salió, ahora, en los medios como salió, es por lo que 

les dijo, vende más lo malo, entonces, cuando hay que corregir algo, ahí no hay 

tiempo, así es que si no hay otra intervención damos por cerrado. 

 

Sr. Pacheco  : comenta que se le había olvidado algo, ya que estos caballeros no 

van a depositar el dinero ahora y esto que va a faltar quien lo va colocar al final, 

porque esto cree que fue un … de la cantidad de plata con los tres cheques … 

 

Sr. Alcalde  : explica al concejal Pacheco que … por eso es que el documento que 

dan en la Teletón … la Teletón reconoce que Santa Bárbara incorporó $ 5.998.000 

… y en ninguna parte sale los cheques, por lo tanto, por eso les decía aquí los 

cheques están, las platas están en la cuenta de Don Joel y en la cuenta de Don 

Manuel Lagos, eso para que la comunidad sepa, y por eso le pedía al concejal la 

diferencia entre fraude y los cheques están ahí, nunca fueron cobrados  nunca fueron 

incorporados al cómputo final que envía la municipalidad a la Teletón. Vuelve a 

preguntar a Don Manuel y Don Carlos si hay alguna duda… 

 

Sr. Melo  : el representante de los taxistas, expresa que él cuando se depositó para la 

Teletón estaba de presidente, ahora entregó su cargo pero está comisionado por la 

asamblea para este tema, quiere agradecer las disculpas de la señora, a los señores 

concejales también al señor alcalde y sabe que es un bochorno muy grande que han 

pasado pero también lo pasaron ellos, subía un pasajero al auto y había que darle 

explicaciones, pero en ningún momento se actuó de mala fe, y se le dijo la culpa la 

tiene la municipalidad, aquí hubo un error que en realidad se pudo subsanar mucho 

antes, lamentablemente, él le … y le decía y los cheques, que pasó con los cheques, 

no los han cobrado no sabe qué pasó, voy a ir a la municipalidad, al final el asunto 

siguió y desembocó en lo que están ahora, sabe que no hay mala intención de parte 

de los funcionarios de la municipalidad y le agradece mucho a la Sra. Erika, a la Sra. 

Carmen, la forma como ellas les piden disculpas, sabe que errar es humano, como 

también perdonar es divino, ellos, en su caso acepta las disculpas y como dice, da 

por superado este asunto, le gustaría que se aclarara el Nº 1, que anda dando 

vueltas por ahí y no darle más vueltas a este asunto y hacerle un llamado a la 

comunidad que la Teletón viene, que se acerquen a cooperar, pero sería importante 

que hubiese una caja de un banco, de una institución, por último que en la plaza 
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cuando se haga el recuento, haya algún Ministro de Fé, que certifique lo reunido y 

una fotito, una filmación una cosa así para acompañarlo … para que no se preste 

para malas intenciones, como dice, muchas gracias, les agradece el haber aclarado 

este asunto, a los señores concejales, a todos en general, él por su parte acepta las 

disculpas. 

 

Sr. Alcalde  : expresa sus agradecimientos a Don Manuel, Don Carlos y Don Joel. 

 

 

4.- VARIOS  

 

Sr. Alcalde : señala que van a ir a puntos varios porque de hecho el acuerdo pre 

establecido no se respetó, va a hacer la … el que quiera, … por eso va a hacer el 

ejercicio, si la formalidad es por eso, el le ofrece la palabra, si quiere hace uso o no. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que se le han acercado muchas señoras, también ella ha 

visitado centros de madres, ha estado con señoras de la segunda, tercera edad diría 

ella y hay tantos problemas, expone al alcalde, de lentes, también conversó un 

poquitito con Los Leones en Los Angeles, que tiene gente conocida ahí y recordaban 

que más de una vez se ha hecho esta  parte social, una preocupación para tantas 

señoras, porque hay señoras que realmente no ven nada porque ya tienen los lentes 

como diez años, entonces, los lentes hay que estar revisándolos, entonces, ellas 

hacen cosas y le dicen, yo no veo nada … y, sabe perfectamente que las personas 

que le han dicho no tienen dinero para ver oculista. 

 

Sr. Alcalde  : consulta a la concejal Hermosilla, de dónde son principalmente las 

señoras. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que del sector urbano.  

 

Sr. Alcalde  : solicita a la concejal Hermosilla traer la nómina. 

 

Sra. Hermosilla :  responde al alcalde que se la traerá rápidamente; reitera que hay 

mucha gente que necesita. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al concejal Don Cristian Oses Abuter. 
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Sr. Oses  : señala que estaban viendo lo de asistir, dar los sentimientos de pesar por 

el padre de una de nuestras funcionarias, así es que sus más sentimientos de pesar 

para la familia y en especial para nuestra funcionaria, la Sra. Marlen. 

 

                                         Además, el concejal Oses comenta que todos estos días 

han estado en varias actividades, estuvieron en el aniversario de nuestro colegio 

Araucaria School que es de nuestra comuna y uno debe sentirlo nuestro porque 

están todos los alumnos prácticamente de toda nuestra comuna, así es que vayan 

sus saludos al colegio y también comenzaron con el trabajo para la Teletón y todo lo 

que vendieron ese día, juntaron una cantidad considerable de recursos para esta 

gran obra, así es que saludos. 

 

                                          El concejal agrega que el otro tema que quería plantear, es 

volver a insistir con la reparación de este camino de la Ruta Q 61 R en las partes que 

habían comenzado a poner materia, arcilla y en algunos sectores, sobre todo aquí 

cerca de Los Junquillos, todavía tenían ahí bastantes piedras, de hecho el otro día 

venían con su colega y le saltó a su vehículo, que le trajo amablemente del sector El 

Huachi y que por favor copien lo que hicieron en otros sectores, no ripio en la 

reparación de estos eventos ; agrega que está quedando bastante buena la 

reparación de la Ruta Q 61 R, así es que también eso hay que reconocerlo, …. 

Además el concejal comenta que le envió un correo a la Sra. Vicky respecto de la 

curva que está en la Cuesta de Mininco. 

 

                                          Asimismo el concejal Oses agrega que también estuvo 

reunido con los vecinos del Sector Mininco y ellos le iban a hacer llegar la petición de 

trabajar en una ciclo vía para el sector, o ensanche de la carretera porque han 

pasado accidentes y también se ve la cantidad de gente que camina por ese sector, 

viven en constante riesgo, así es que va a pedir al alcalde que lo formalice la 

directiva ahí, pero debemos trabajar para conseguir esta ciclo vía o ensanchamiento 

de la berma para muchos vecinos. 

 

                                          El concejal agrega que el resto tiene que ver con caminos 

pero se lo va a dar después a Don Mitchell para poder alcanzar a ir al cementerio. 
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Sr. Alcalde  : señala que por eso, el acuerdo era de una manera pero ya se extendió 

… ofrece la palabra al concejal Obreque. 

 

Sr. Obreque  : comenta que solamente valorar lo que estaban señalando hace pocos 

minutos atrás con este tema, con los funcionarios municipales, siempre ha dicho, se 

siente parte por qué razón no siendo un trabajador municipal, digamos, en el sentido 

directo, pero es un trabajador común y corriente como cualquier otra persona en una 

función distinta y lamentablemente … duele cuando a uno lo catalogan, en este 

sentido, no se está figurando …las personas que estamos aquí adentro sino que se 

está haciendo sentir con la prensa de cómo se manipulan las cosas y, entonces uno 

se siente menoscabado con este tema porque cree que nadie va a querer estar en 

una situación como esta, que lo tengan frente a la pared y que le van a seguir dando, 

entonces, no le parece lo más lógico, no está culpando tampoco a ninguna persona, 

se está refiriendo a la prensa como hace vender lo que quiere vender. 

 

                                         Por otro lado, el concejal Obreque propone mandar una 

notita a la familia de la Sra. Marlen Lagos, haciendo sentir como municipio, como 

cuerpo de concejales, con respecto a adherirse de la muerte, del fallecimiento de 

Don Miguel Lagos y no va a mencionar otra cosa, va a dejar sus puntos varios para 

la próxima reunión … 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al concejal Don Edmundo Cofré Rodríguez. 

 

Sr. Cofré  : expresa que primero que nada quiere saludar a la comunidad que ha 

estado escuchando muy atentamente esta reunión de Concejo y quiere entregar las 

felicitaciones de un chileno que está en Noruega, que bajó información de internet y 

con lágrimas en los ojos le decía que estaba tan contento, porque a este muchacho 

lo conocemos todos, el flaco Campos que le decimos nosotros Antonio Campos y 

dice que nunca se imaginó que en Santa Bárbara iba a haber un estadio tan bonito 

porque él jugó siempre en tierra y hoy día los santabarbararinos, le dijo, están 

jugando en pasto, así es que nuestros agradecimientos a los concejales, al alcalde, a 

los funcionarios municipales, a las autoridades de gobierno que aprobaron la plata 

para que Santa Bárbara tenga sus calles pavimentadas, tenga el campo deportivo, 

en fin. 
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                                         Además, el concejal Cofré expresa al alcalde que tiene que 

hacerle llegar las felicitaciones de mucha gente que vino el 1º de noviembre  porque 

el camino al cementerio estaba más suave,  se mantuvo regado, se mantuvo 

fresquito, no había polvo con el movimiento de los vehículos, por lo tanto, cree que a 

todos los concejales que anduvieron ahí a lo mejor la gente le hizo llegar estas 

felicitaciones del camino y por lo lindo y hermoso que está nuestro campo santo; la 

única critica que él le hizo llegar al alcalde es que a alguien se le ocurrió cortar 

algunos cipreses que daban sombra y que se quejaron algunas familias porque ellos 

sombreaban ahí y, les va a contar una anécdota, ellos traían cosas de comer que les 

gustaban a su padre y se las comían ahí y le convidaban a él, le sorprendió, porque 

ellos mantienen esa tradición durante muchos años pero desgraciadamente les faltó 

la sombra nada más y él pidió las disculpas por el Concejo Municipal que no sabían 

que esos árboles se habían cortado. 

 

                                         Además, el concejal Cofré agrega que quiere hacer saber 

su molestia, su preocupación porque el alcalde siempre les pide lealtad a los 

concejales, al Concejo y no sabe si de parte del alcalde o de las autoridades que 

avisan a última hora las visitas a Santa Bárbara, no hemos tenido la oportunidad de 

conversar con el gobernador y el gobernador estuvo en Santa Bárbara el día lunes 

pasado, también estuvo una representante del Seremi de Obras Públicas y 

representantes de las forestales y no sabe si alguno de Colbún y él tiene muchos 

deseos de hablar con el gobernador para plantearle algunos temas y hacerle algunas 

preguntas inherentes a nuestro trabajo, señala el concejal, no para criticarlo si no 

para que él le de alguna respuesta sobre las preguntas de la comunidad y quiere 

tener como ha dicho siempre la reciprocidad de la autoridad para que al Concejo, no 

a este concejal, al Concejo en pleno se convoque porque la prensa sabía con una 

semana de anterioridad que el Sr. gobernador estaba ese lunes a las 11 de la 

mañana y a las 12 estaba en Quilaco  y ellos (concejales) no lo sabían, entonces, es 

su preocupación, no su enojo ni su molestia, su preocupación y deber plantearle y a 

él con el respeto que siempre lo hace, de que es interesante, para él, importante de 

contar en una reunión con las autoridades provinciales y regionales porque, fuera del 

gobernador, los demás no los conoce. 

 

                                         Además, el concejal señala que tiene una petición de varios 

vecinos de Santa Bárbara de poder plantear de nuevo, de un estudio de colocar 

reducidores de velocidad, sobre niveles dicen algunos, lomos de toro le dicen otros, 
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en Baquedano, Federico Puga y Prat y la pregunta, lo que le preocupa es que ellos le 

dicen y por qué en otras ciudades, Don Edmundo, los construyen con tantas 

facilidades y por qué en Santa Bárbara no, están esperando que maten a un niño, 

que mate a alguien para que puedan tomar cartas en este asunto, entonces, él lo 

deja planteado de nuevo, expresa al presidente de sala, la inquietud de la comunidad 

ya no son los semáforos, sino que son entonces, estos reducidores de velocidad, lo 

que se tomó el trabajo de conversar con carabineros  para que le dieran el nombre 

técnico de estos lomos de toro que le llama uno y que ellos recomiendan que sean 

anchos para que no vayan a ocasionar algún accidente de improviso. 

 

                                         Asimismo, el concejal Cofré agrega que lo otro que quiere 

advertir  más que reclamar, es que a él, no sabe si a sus colegas se les ha planteado 

que la comunidad está muy preocupada por el uso muy abundante de los vehículos 

municipales los días domingos y festivos en los sectores rurales sobre todo, él se 

preocupó, buscó el decreto de Ley 17.074 del año 74, que ordena, que prohíbe, que 

exige, el uso adecuado de los vehículos municipales  inherente a las tareas que el 

municipio ejecuta, por lo tanto, lo único que hace con esta situación, si realmente hay 

un uso grande, masivo de los vehículos, se les entregue una explicación y ojala la 

bitácora, para ellos, en su caso, responderle a la comunidad cuál es la razón de que 

los vehículos también trabajan los días domingo y algunas personas dicen que 

vuelven hasta altas horas de la noche, que a él no le consta porque él no lo ha 

investigado, tomó la responsabilidad de plantearlo aquí porque el Decreto 17.054, es 

muy explícito, en su Art. 11, donde dice que cualquiera persona que encuentre que 

se esté usando un vehículo de mala forma puede recurrir a carabineros, incluso lo 

pueden retirar de la vía pública para así iniciar el reclamo correspondiente. 

 

                                         Por otro lado, el concejal Cofré señala que quiere dar 

cuenta al presidente de sala y a sus colegas que acompañó a la agrupación de ex 

conscriptos a la ciudad de San Rosendo, trae los saludos del alcalde de San 

Rosendo y Tucapel , al alcalde, y les quiere contar lo sorprendido que quedó al saber 

que este grupo de chilenos que prestaron sus servicios desde el 73 al 90, también 

existen conscriptos desaparecidos, existen conscriptos que están afectados de 

cáncer por el uso indiscriminado de piedra alumbre, que hay conscriptos que están 

lisiados y que hay conscriptos que se les hizo el trámite de su pensión desde el año 

78 y hasta la fecha unos han muerto y no han recibido absolutamente nada, este 

grupo de ciudadanos, acompañados por el Diputado José Pérez Arriagada y los 
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alcaldes que menciona, hicieron una petición, si la próxima reunión de estos ex 

conscriptos que se juntan alrededor de unos 400, 500, que pudiera ser en Santa 

Bárbara, que él tomó el desafío, pero se lo deja planteado al alcalde para que esta 

agrupación que la preside, Angel Fernández en Santa Bárbara, con dos mujeres que 

lo acompañan, una que es viuda de un ex conscripto que murió de cáncer justamente 

y otra señora, entonces, se van a acercar a conversar con el alcalde pero esta 

próxima reunión es en abril, por lo tanto, queda tiempo para poder conversar y 

hacerle llegar nuestros sinceros agradecimientos alcalde, expresa el concejal, porque 

ha estado ayudando a esta agrupación, no teniendo personalidad jurídica, no 

habiéndose organizado antes, pero les ha facilitado los vehículos para que vayan a 

asistir a las diferentes reuniones como fue en esta donde hubieron un taxi bus y un 

furgón donde fueron 42 personas y 43 con el concejal que habla, fue provechosa la 

reunión; también le dieron que hiciera uso de la palabra, y él prometió que todo el 

Concejo Municipal con el alcalde a la cabeza, que así lo estaban haciendo iban a 

acompañar a esta gente porque encuentra que su petición es de reparación, es de 

carácter de derechos humanos y ellos tienen informes internacionales, de médicos, 

de facultativos, de organismos de derechos humanos internacionales, donde han 

verificado que realmente hay conscriptos que estuvieron el 78 para la casi guerra con 

Argentina, debajo de tierra en unos túneles por dos o tres meses y su salud quedó 

sumamente afectada por lo tanto cree que es de derecho poder ayudarlos a que 

recuperen siquiera alguna pensión. 

 

                                         Además, el concejal Cofré plantea al presidente de sala 

una petición de unos vecinos humildes, para todos nosotros, de la Población o Villa, 

Bernardo O’Higgins, de las casitas que hay al lado del Canal Quillaileo donde le 

preguntan qué pasa con sus escrituras porque quieren postular a un proyecto de 

reparación de sus viviendas u otros beneficios que tiene el Estado, entonces, poder 

reunirse con ellos y poder darle la noticia que está pasando con sus escrituras, lo 

mismo que los amigos que nosotros le llamábamos los santiaguinos, de calle Camilo 

Henríquez, también están preocupados si pueden postular a la reparación de los 

frontis de su casa, porque dicen que son la cara visible de la entrada ahí y lo 

encuentran que está muy abandonados y piden una preocupación de la 

municipalidad, que le visiten, para ver si los funcionarios le pueden ayudar a reparar 

el frente de su casa  sin ninguna intervención del Estado. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al concejal Don Pedro Pacheco Gatica. 



 38

 

Sr. Pacheco  : solicita se le dé tres minutitos más para su intervención. 

 

Sr. Salamanca  : comenta que tiene varios puntos pero la idea es poder  ir al 

cementerio; plantea  que como empezaron las calores, ese centro de acopio de 

basura y el otro  que está en el recinto estación y el otro que está al lado de la 

canchita que se inauguró el otro día, al parecer los tarros ya …si fuera posible si la 

Dirección de Obras le pudiera colocar mayor seguridad, quizá con algunas tablas, 

ordenar un poco el cuento, porque los perros están pasando por debajo de la malla, 

entonces, están sacando toda la basura, llegan visitas, gente que va a la vega a 

comprar … porque indudablemente el camión tiene sus días y fechas para sacar la 

basura, pero de todas maneras, el hecho que este desprovisto el lugar, hace que se 

empiece a colocar todo de cierto olor.  

 

                                         Por otro lado, el concejal Salamanca comenta que el día 

sábado pasado estuvieron pasando unos camiones por la Calle Estación, … comenta 

que sería interesante poder coordinar con bomberos porque quedó de todas 

maneras una capa de tierra en el lugar y la gente, bueno, tiende su ropa donde 

puede y como ya no están pasando, de todas maneras al pasar ahora, se levanta 

polvo y … entonces no sabe si se puede coordinar con bomberos tirarle un poquitito 

de agua, no es un trecho muy grande. 

 

Sr. Pacheco  :  … comenta que en el camino Los Junquillos también hicieron el 

trabajo, taparon esos hoyos malos que habían, así es que pusieron material fino. 

 

Sr. Salamanca  : comenta que no va a plantear más temas porque la idea es poder 

asistir al cementerio a despedir a Don Miguel Lagos. 

 

Sr. Alcalde  : señala que ese era el acuerdo pero él quiere responder algunas … 

indica a Don Daniel que lo que la Calle Estación el día viernes por la tarde y el 

sábado estuvieron pasando camiones y todo el flujo de la carretera por la Calle 

Estación, el sábado por la tarde ya se le pidió a la empresa que se le tirara agua y 

que se limpiara; cree que se va a tener que interrumpir de nuevo porque en la curva 

cuando empecemos a asfaltar ese sector, también la máquina como es ancha, la que 

va asfaltando, se va a necesitar y cree que … hoy día en la tarde a lo mejor ya se 

suspendió, pero va a ser como una hora, que los camiones principalmente van a 
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estar parados, los vehículos chicos se van a hacer pasar por Prat o por Camilo 

Henríquez fundamentalmente pero es con la mejor intención para que esto ande 

rápido y podamos tener la ruta ya entregada. 

 

                                         Referente al tema de las basuras, el alcalde señala que se 

va a entregar el tema al Departamento de Obras. 

 

Sr. Salamanca  : consulta si se podría diseñar otra estrategia …  

 

Sr. Alcalde  : también señala a Don Edmundo respecto de los títulos de dominio de la 

Población O’Higgins, y este Pasaje Manuel Montt, recordarán que se hizo por la vía 

exprés, Saneamiento Expres y eso ya, entiende que algunos títulos ya llegaron a la 

Notaría pero tienen que volver a Bienes Nacionales para que después se programe 

la entrega de esos títulos, una materia y un trabajo desde el municipio, entre la 

oficina de Jurídica y la Oficina de Vivienda. 

 

                                          En relación al tema de Los Reservistas Patrióticos de 

Chile, los soldados del año 73 al 80 más menos, es una reclamación que vienen 

haciendo hace varios años; Juan Díaz dirigente de esa organización lleva varios 

años de que el Estado se haga cargo de todo lo que plantea el concejal y, 

últimamente se ha logrado estar con el Ministro de Defensa, ha habido reuniones y 

obviamente toda la documentación que tienen que entregarle lo está haciendo Juan 

Díaz; hubo una reunión anterior que fue en Tucapel, a la cual él asistió y ahí se fue 

informando de qué es lo que va ocurriendo, porque entre paréntesis, él también hizo 

el servicio el año 77 al 79 y fue precisamente en Tierra del Fuego, así es que más o 

menos conoce la historia y también les ha dado todas las facilidades, a  Tucapel 

también fue un vehículo municipal y ahora, a San Rosendo lo mismo. 

 

                                         Sobre el uso de los vehículos, la pregunta que hace Don 

Edmundo, la propia Ley define cómo tenemos que autorizar o quien autoriza el uso 

del vehículo los fines de semana, el alcalde, sujeto a un cometido, o sea, por 

ejemplo, cuando fue la actividad de Senderos de Mi Tierra, en Corcovado, las 

autorizaciones las firmó el para el traslado de conjuntos folklóricos, etc., cuando hay 

trabajo municipal, explica a Don Edmundo, lo mismo, se ha hecho a lo mejor con los 

jupachinos cuando tienen que ir a una actividad; la Iglesia Católica pide  que tienen 

que ir a Quilleco o a otras partes también lo hacemos pero con la autorización; 
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agrega que las iglesias evangélicas también nos han solicitado que tienen que ir a 

Yumbel, a Collipulli y también se les hace la autorización, como tiene que ser, así, 

ellos nos mandan una cartita, nosotros lo autorizamos y sale el funcionario en 

cometido y el vehículo va en cometido por si ocurre cualquier tragedia esta el 

respaldo, no van a salir los vehículos sin un cometido los fines de semana, están 

sujetos a cometidos y qué bueno que se pregunte, porque de repente los fines de 

semana toca que piden Ministro de Fe para sus reuniones y es una buena cantidad, 

entonces él no les va a decir, sabe que no, hagan la reunión el día lunes o martes, 

entonces se les autoriza, con los comités de agua potable, con todos los comités y 

las juntas de vecinos estamos trabajando así. Otro trabajo que se está haciendo y 

que también es de conocimiento de los concejales, a través del Programa de 

Mejoramiento de la Gestión se está trabajando con los adultos mayores en diversas 

actividades para cumplir ese Plan de Mejoramiento de la Gestión, por lo tanto ahí de 

nuevo va la autorización pero del alcalde hacia el uso del vehículo, va sujeto  a 

cometido, van varias personas, pero es eso, no hay ningún otro trabajo que se esté 

haciendo, que no esté orientado a algún programa como es el Mejoramiento de la 

Gestión, y lo otro que explica que de repente nos piden Ministro de Fe, para 

reuniones acotadas. 

 

                                        Con respecto al tema de los reducidores de velocidad, y 

como tenemos a Carmen Rosa … no es una autorización que entregue la 

municipalidad, entonces, le va a pedir a la Sra. Carmen que le pueda entregar la 

información a nuestros concejales con respecto a este tema. 

 

Sr. Cofré  : acota que a la comunidad que está escuchando. 

 

Sra. Vallejos  : señala que los reductores de velocidad no se colocan al antojo de los 

municipios, para eso tiene que haber una justificación como lo mismo que existe para 

los semáforos y para todo lo que se coloque en las vías porque si se justifica y hay 

un accidente después … van a decir,  y usted por qué colocó ese lomo de toro ahí 

porque es más fácil que ocurra un accidente con un lomo de toro a que ocurra sin 

lomo de toro. 

 

Sr. Cofré  : consulta quién autoriza la instalación. 
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Sra. Vallejos  : señala que los seremis de transporte con un estudio, hay que hacer 

un estudio y hay que justificarlo … el concejal Cofré dijo, están esperando que muera 

alguien, justamente … así es, de esa forma se justifican, si hay un accidente usted 

justifica la instalación de un lomo de toro o si no, no se puede instalar, porque no se 

justifica porque no hay fallas que provoquen accidente, entonces, al final es eso, que 

es lo mismo que igual hicimos el estudio para instalar los semáforos, también ellos 

autorizan y hay que cumplir con ciertas normas y con ciertos requisitos para la 

instalación de estos  resaltos  lomos de toro, no se pueden llegar e instalar. 

 

Sr. Cofré  : comenta los accidentes que ha habido en Portales con Federico Puga, en 

Federico Puga con … pero ha habido accidentes, no de alta gravedad, consulta si 

también van influyendo o van sirviendo como un informe para poder tomar una 

medida, siempre que sean denunciados. 

 

Sra. Vallejos  : agrega que siempre que sean denunciados … exista un registro de 

mínimo tres accidentes en un año, para poder instalar los resaltos porque las normas 

del Ministerio dicen que es más peligroso que estén instalados a que no estén. 

 

Sr. Cofré  : señala que a Santa Bárbara, visita gente de todos los niveles, entonces 

han venido algunos abogados, fiscales, … en forma de turismo y ellos encuentran 

inexplicable por ejemplo que en Federico Puga no se instale un lomo de toro, 

sabiendo lo que todos reclaman, la velocidad de las camionetas de las empresas, 

dicen, pero cómo si la Ley los autoriza … 

 

Sra. Vallejos  :  señala que en carretera no podemos colocar resaltos, es carretera, lo 

que pasa es que Vialidad dice que para unos aspectos dice que la Avenida Federico 

Puga es de Vialidad y es carretera y para otros efectos dice es municipal y es calle, 

pero llegado el momento de las intervenciones es de Vialidad … 

 

Sr. Cofré  : comenta que en  algunos pueblos como Villarrica la carretera pasa por 

dentro del pueblo y en el sector urbano hay lomos de toro, en el espacio urbano que 

la carretera pasa por estos pueblos y él puede dar con mucha firmeza que es verdad 

lo que está diciendo porque la carretera vieja antes pasaba por dentro de Chillán, hoy 

día pasa por el lado, pero quedaron los lomos de toro ahí y si se va a Villarrica 

también hay,  entonces la pregunta de estas personas, por qué en nuestro pueblo de 

Santa Bárbara no, esa es la consulta. 
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Sra. Vallejos :  … comenta que nosotros no tenemos accidentes hasta el momento 

gracias a Dios … 

 

Sr. Alcalde  : …  sugiere hacer el oficio, contarle la necesidad que tiene nuestra 

comuna  en ese aspecto, ahora hay un proyecto también, señala a Don Edmundo, 

que está, entiende, para colocarle los recursos, que tiene que ver con la seguridad 

en el tránsito, no vienen los resaltos, pero si viene seguridad para el peatón, por 

ejemplo …  

 

Sr. Cofré  : comenta lo que conversaron tiempo atrás, de hacer un mejoramiento para 

que las sillas de rueda de los pensionados pudieran entrar a la caja pagadora ahí, 

conversó con el jefe, sacó los vehículos, no sabe si está todavía …  

 

Sra. Vallejos  : señala que la bajada está en las esquinas y al lado de la caja también 

está la bajada del estacionamiento del banco, así es que no es necesario hacerlo… 

 

Sr. Cofré  : comenta  que entonces  no es necesario hacerlo. 

 

Sra. Vallejos  : agrega que estamos con proyectos que como decía Don Daniel 

que ya en este momento hay dos visados y  hay uno que estamos esperando la 

visación para que se ejecuten son tres proyectos que se van a hacer con fondos 

sectoriales y dentro de eso son todos, lo que pasa es que vinieron de la CONASET 

vieron los puntos negros, en qué podíamos arreglar nosotros del tránsito en Santa 

Bárbara y dentro de eso se contemplaron balizas peatonales y se va a colocar 

balizas peatonales frente a los colegios, en la Avenida Portales con Federico Puga y 

en Pedro Burgos con Federico Puga. 

 

Sr. Cofré  : consulta en qué consisten las balizas. 

 

Sra. Vallejos  : señala que las balizas peatonales son eso como semáforos, que está 

encendida arriba y eso implica también paso de cebra, pintura reflectante, entonces 

eso ya va a hacer disminuir la velocidad, hay una contemplada frente al liceo, hay 

otra en Portales y la que está en Federico Puga, esas son tres medidas que van a 

reducir la velocidad al tiro ahí en la Avenida y aparte de otras más que están 

contempladas porque están … los proyectos hay que esperar los fondos. 



 43

 

Sr. Cofré  : hace mención de vallas que conversaban la otra vez. 

 

Sra. Vallejos  : también están contempladas las vallas peatonales. 

 

Sr. Cofré  : recuerda que él pedía en la iglesia. 

 

Sra. Vallejos  : señala que ahí se va a colocar, se va a colocar frente a la iglesia. 

 

Sr. Alcalde  : Señala que Don Edmundo le decía que en el cementerio habían 

cortado unos árboles, efectivamente, pero los cortaron porque las tumbas se estaban 

levantando, las raíces van levantando y la gente, los dueños de esas tumbas, las 

más dañadas lo solicitaron por escrito pero esa es la explicación. 

 

                                        Referente a la visita del señor Gobernador  Provincial de Bio 

Bio, las veces que venga, él desgraciadamente no le puede decir, sabe que, 

incorpore en su visita, porque son visitas administrativas, él venía a la entrega de una 

situación en especial y no era una invitación hacia el Concejo, por lo tanto por eso se 

dio de esa manera, si hay una reunión donde el gobernador venga a terreno y quiera 

reunirse con los concejales, no les quepa duda que los va a hacer partícipe. 

 

Sr. Cofré  : solicita se invite al Concejo. 

 

Sr. Alcalde  : felicita a la gente del Club Deportivo Cóndor por el gran esfuerzo con el 

Festival Ranchero, el trabajo, uno observó harta gente trabajando, cada uno en su rol 

y cree que el festival tuvo un nivel muy bueno, los participantes, los invitados 

especiales, así es que el agradecimiento para la gente del Club Deportivo Cóndor 

porque tienen esa inteligencia para pensar en una actividad que prestigie y que salga 

Santa Bárbara a nivel del país porque andaba gente de San Felipe, de Sagrada 

Familia en la Séptima Región, de Curicó parece que era la otra niña, la que cantó 

carabinas 30, 30, entonces, en resumen, la gente, por eso decía denante, la gente 

que trabaja, se puede equivocar, el que nada hace nada teme así es que 

felicitaciones a toda la gente del Club Deportivo Condor. 

 

Sr. Obreque  :  expresa al presidente de sala que se suma a las condecoraciones  al 

Club Deportivo Cóndor y da sus excusas  por no poder asistir por razones obvias, así  
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como también a la actividad que se ejecutó el día 28, 29 y 30 de octubre en 

Corcovado. 

 

Sra. Hermosilla  :  el Club Deportivo Cóndor, lo encontró estupendo, el último 

conjunto, por Dios que vibramos con ese conjunto. 

 

Sr. Alcalde  : … Los Lobos del Sur. 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que faltaron más varones para bailar… 

 

Sr. Alcalde  : comenta una visita que hizo con Juanito Obreque y la Sra. Victoria al 

Cementerio, veíamos que hay una posibilidad que querían darle forma, el diseño de 

la Avenida Nueva Cementerio, la verdad es que no está aprobado pero sí está el 

proyecto como tal, falta la aprobación en este caso del Serviu; agrega que se va a 

retomar ese proyecto, pidió el costo que tendría hacer un tramo es decir 6 Mts. de 

ancho por 770 Mts. de largo que sería desde Calle Portales hasta el cementerio y a 

lo mejor le podemos agregar los recursos, agregar el otro tramo que sería desde 

Avenida Cementerio a unir esta ruta que llevaríamos para allá, si nos resulta, si nos 

va bien con la autorización, vamos a proponer rápidamente una modificación 

presupuestaria porque los 770 metros nos costarían alrededor de M$ 59.000, M$ 

60.000 con IVA incluido, así es que para que los concejales sepan, eso un día lo 

conversaban, el 1º de noviembre con la Sra. Victoria con Juanito y están con todas 

las ganas de que eso surja, que salga, ahora sí se va a depender de la aprobación 

del proyecto, pero para que los concejales estén en conocimiento que estamos 

tratando de hacer eso.  

 

 

                                         

                                   Sin más que tratar, siendo las 17,17  horas, el Sr. Alcalde y 

Presidente de Sala da por finalizada la Sesión Ordinaria Nº 103 del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

    ELVIS BORGOÑO MEDINA                                      DANIEL IRAIRA SAGREDO     

    SECRETARIO MUNICIPAL                                            A L C A L D E 
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                   ACUERDOS 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 

SESION ORDINARIA Nº 103 

07 DE NOVIEMBRE DE 2011 

 

 

 

ACUERDO Nº  219  :   EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA SUBVENCION EXTRAORDINARIA AL COM ITÉ DE 

AGUA POTABLE RURAL LOS NARANJOS, LOS BOLDOS, MAÑIL BAJO POR 

UN MONTO DE $ 100.000.- 

 


